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 Vikingos, Frente Estudiantil Revolucionario y  Liga 
Comunista 23 de Septiembre… Su Origen y desarrollo.

Este trabajo, elaborado por uno de los protagonistas que 

Déjeme decirle, a riesgo de parecer ridículo, que el 
revolucionario verdadero está guiado por grandes 
sentimientos de amor. Es imposible pensar en un 
revolucionario auténtico sin esta cualidad.

Presentación.

Ernesto "Che" Guevara.

José de Jesús Morales Hernández, el “Momia”, en esta obra 
nos presenta mucho más que un testimonio de un 
revolucionario; es un documento que en su estilo tan propio, 
cargado de emociones es también de coherencia y de 
profundidad analítica, como su vida.

La historia en la voz de uno de sus protagonistas, aborda un 
periodo que marcó la segunda mitad del siglo XX en México y 
aún hoy sigue teniendo un impacto muy importante en la vida 
política y social de la nación. Cuando vemos los aún 
balbuceantes intentos de llevar al país a una nueva 
transformación, esta vez pacífica, que se presenta como la 
continuidad de las revoluciones de Independencia, de la 
Reforma y de la Revolución Mexicana, se vuelve 
indispensable recuperar la memoria histórica y recordar que 
durante el siglo pasado, tuvieron lugar diversos intentos de 
lucha social que buscaban cambiar profundamente las 
condiciones de explotación y opresión del pueblo mexicano y 
el autoritarismo del Estado mexicano. 

En esas luchas destacan de manera importante las 
encabezadas por la guerrilla de los años setenta y en particular 
la llevada a cabo por la que vino a ser la principal organización 
guerrillera en México, la Liga Comunista 23 de Septiembre.

Los problemas del mundo no se resolverán con armas 
nucleares, es imposible, ni se resolverán mediante 
revoluciones aisladas que, en el orden implantado con la 
globalización neoliberal, pueden ser aplastadas sencillamente 
en cuestión de días o cuando más de semanas. 

lograron sobrevivir a la brutal represión a que se vieron 
sometidos los jóvenes heroicos que decidieron ofrendar su 
vida por un México donde imperara la igualdad social y la 
libertad, es producto de una reflexión de alguien que habla con 
la autoridad quien escogió ser parte de la historia, y no 
solamente la de un estudioso o un fantasioso que escriba 
desde lo que le hubiera gustado ser, ahora que se escribe 
tanto, y en ocasiones tan falseado, sobre los movimientos 
armados en México. 

La reacción histérica de las cúpulas empresariales ante la 
declaración de un historiador que tenía a su cargo la institución 
especializada del estudio de las revoluciones en México y la 
guerri l la mexicana de los setenta era claramente 
revolucionaria, con su declaración de la valentía de estos 
jóvenes revolucionarios, los empresarios trataron de que el 

Pero también este libro cobra particular importancia en estos 
momentos, por la embestida de la derecha, que carente de 
profundidad, pero abundante en recursos materiales y 
mediáticos, intenta disminuir y neutralizar los aportes 
indudables a la historia de esa generación de jóvenes 
revolucionarios que con las armas en la mano hicieron frente a 
un Estado Totalitarista que se asumía invencible y una 
burguesía que se sentía intocable en sus privilegios.

Pero también es la voz acreditada de un académico con una 
formación indiscutible, que supo convertir su trinchera en una 
trinchera de la batalla de las ideas, en esta nueva etapa ya 
advertida en su momento por el Comandante Fidel Castro: 
….Y digo ideas, porque esta lucha de la que estamos 
hablando va a ser fundamentalmente una lucha de ideas; no 
serán guerras. 
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En ese sentido, no cabe duda de que los jóvenes guerrilleros 
de los setenta no eran sólo valientes, sino auténticos héroes 
de la nación y como tales debe reconocérseles.

gobierno de la Cuarta Transformación hiciera un repliegue en 
el campo de batalla de la lucha de las ideas en aras de la 
conciliación, pero además trataron de crear un ambiente de 
rechazo social a los revolucionarios y sus ideas, señalándolos 
como simples delincuentes, al más puro estilo porfirista, 
repetido por los gobiernos priistas ante la amenaza de la 
revolución. Pero la respuesta por parte del gobierno de la 
Cuarta Transformación fue muy firme diciendo que si existió 
una guerra sucia contra estos jóvenes y en seguida la 
Secretaría de Gobernación pide una disculpa pública a una ex 
guerrillera de la Liga Comunista 23 de Septiembre, la pide a 
nombre del Gobierno Federal, después hubo un evento en los 
Pinos en el cual se da un reconocimiento a dos ex militantes 
sobrevivientes de la guerrilla mexicana iniciada en Maderas, 
Chihuahua. Esto deja muy en claro el papel fundamental que 
jugaron estos valientes jóvenes para llegar a lo que ahora es la 
Cuarta Transformación. Por eso una obra como la actual, que 
documenta no sólo la lucha de los guerrilleros mexicanos 
frente al Estado burgués autoritario mexicano, sino que 
analiza y evidencia las condiciones objetivas de pobreza y 
explotación por un lado y de privilegios y desigualdad social 
por otro, así como la inexistencia de canales institucionales y 
de vías pacíficas para la transformación social que llevó a 
intentar abrir otros cauces por la vía armada, para cambiar 
este país. 

En estos tiempos en que los contravalores del pensamiento 
neoliberal, que pretendió convertirse en pensamiento único, 
proyecta como ideal al hombre "triunfador" que obtiene todos 
los satisfactores reales y creados por la sociedad de consumo, 
colocándose por encima del conjunto social, en la que la 
competencia es la más preciada de las cualidades y el 
individualismo el más excelso de los valores.

Es en este tipo de sociedad donde gran número de jóvenes 
ven como faro luminoso el dinero, los famosos personajes del 
crimen organizado cuyas aspiraciones parecieran apuntar a 
ser parte de estas organizaciones en la medida en que estas 
les permitan acceder rápidamente y sin grandes dificultades a 
cubrir sus deseos de grandes recursos para una vida fácil y 
disipada, tal como la que les han dicho que es el ideal del 
individuo triunfador en estas sociedades fundadas en el 
neoliberalismo.

Es necesario reconstruir aquellos valores de altruismo y 
solidaridad social que hicieron que una generación tuviera 
como ideal la generosa entrega por un mundo más justo, 
siendo la figura del Che Guevara el ejemplo a seguir y la 
voluntad de sacrificio del guerrillero para cambiar al país y al 
mundo. A ello contribuye en buena medida este libro.

Dr. Jaime Tamayo Rodríguez.

Director del “Departamento de Estudios Sobre los 
Movimientos Sociales”, (DESMOS) de la Universidad de 
Guadalajara. 
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y vuelve a crecer... y de paja de páramo

Introducción. 

La memoria viva… 

Somos como la paja de páramo que se arranca 

 sembraremos el mundo. 

Es obligatorio escribir esta obra para el rescate de la memoria, 
la historia y la conciencia de la clase social a la que 
defendemos. La valentía es una virtud humana y el hecho de 
enfrentarse al Estado que como en aquel tiempo y hasta la 
fecha ha sido represor de los intereses del pueblo y sobre todo 
un instrumento de dominación política y económica de la clase 
empresarial no solamente es sinónimo de valentía, sino de 
salud mental puesto que un sistema económico que explota, 
asesina de hambre y crea violencia  de la mano del crimen ,
organizado no puede ser nunca algo natural o inmutable.

Es cierto que la sociedad está lastimada, pero no ha sido por 
los movimientos sociales; no, por ellos, a lo largo de la historia 
se ha podido lograr que los derechos de los pueblos avancen. 
La sociedad está lastimada por la falta de igualdad de 
oportunidades, por la desigualdad económica y el nulo respeto 
de los derechos sociales y humanos del pueblo. Entonces, 
ante la violencia hay un responsable y ése es el capitalismo -
ahora como neoliberalismo- que tanto defienden los 
empresarios a pesar de ser caduco y violento.

Los movimientos democráticos, después de la revolución de 
1917, han sido reprimidos, orillándolos a la violencia  para ,
después exterminarlos. Fue lo que sucedió con el movimiento 
estudiantil del 68, que pese a ser pacífico, lo masacraron, a 
raíz de lo cual se multiplicaron los movimientos guerrilleros  
como un acto de supervivencia hasta conformar la Liga  
Comunista 23 de Septiembre y demás organizaciones del 
movimiento socialista armado.

Dolores Cacuango.

La violencia no es un método deseable para nadie, pero en el 

El movimiento socialista armado, la guerrilla, en México  fue ,
una manifestación violenta en respuesta a la violencia que el 
Estado creó, erigiéndose como una aspiración ética e 
ideológica en contra de un sistema que no es un proyecto 
social para el pueblo sino un proyecto económico para la 
burguesía.

Todas las organizaciones nacieron en el contexto de luchas 
democráticas y esas luchas fueron reprimidas. Ésa es 
violencia de Estado, en alianza con su burguesía: El Estado 
asesina con balas o torturas y la burguesía con el hambre, 
pero la violencia responde a los mismos intereses.

En México todas las luchas son patrimonio de los mexicanos, 
nadie es propietario de la historia; el movimiento que llevó a 
López Obrador a la presidencia es resultado de cientos de 
luchas precedentes, es el resultado de años de luchas que 
ahora se ha expresado electoramente pese a los intereses de 
la burguesía más recalcitrante. Está claro que le  temen a las 
ideas, pero las ideas son a prueba de balas y más aún, resisten 
sus descalificaciones que sólo muestran que a pesar de los 
años el rencor, el odio de clase sigue presente en contra de la 
Liga Comunista 23 de Septiembre.

Los militantes de la Liga Comunista 23 de Septiembre, lo 
decimos por nuestros camaradas, no solo fueron valientes 
sino jóvenes llenos de coraje y dignidad, pues el coraje moral 
permite actuar correctamente a pesar de recibir por ello 
descrédito, vergüenza, deshonor o represalias sociales; más 
allá, fue la vida lo que se apostó en esa lucha.

Es cierto que algunas organizaciones políticas lucharon por 
una reforma política que inicia en 1977, pero también es cierto 
que sin esa lucha de la izquierda y sin la existencia del 
movimiento armado socialista, la guerrilla, el Estado 
difícilmente hubiera dado pasos hacia una apertura electoral; 
el México del presente no se puede explicar sin estos eventos; 
y de esto todos somos beneficiarios, incluidos los que se 
espantan e indignan cuando se les llama valientes a los 
militantes de la Liga Comunista 23 de Septiembre.
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contexto histórico en el que sucedieron los hechos fue la única 
vía que nos dejaron a los jóvenes, precio que pagamos no con 
una vida sino con la de cientos de jóvenes muertos y muchos 
más desaparecidos hasta la fecha.

Así que la pregunta es: ¿Quién es el responsable de la 
violencia, el que produce el hambre o el que lucha contra ella? 
¿Es valentía la que defiende un sistema asesino o es valentía 
enfrentarse a él para transformarlo por una sociedad más 
justa?

“Nunca tantos le debieron tanto a tan pocos”… Liga 
Comunista 23 de Septiembre.

El objetivo de escribir este libro es para dar luz sobre aquellos 
“días de sacrificio y gloria” de las mujeres y hombres que 
fueron sus protagonistas.   

La memoria nunca descansa, no se rinde, hace su trabajo, 
exige justicia. La memoria viva es la fuerza subversiva del 
ánima de los vencidos, entonces hay que seguir como sea, 
donde sea, hay que aproximarse nuevamente al misterio de la 
lucha y del compromiso. Luchar es hacer todo aquello que no 
se inclina frente a lo imposible.

Es muy importante el rescate histórico de las luchas 
revolucionarias de los años sesentas, setentas y ochentas, su 
verdadera génesis, sin tergiversaciones para darles la 
verdadera dimensión a los hechos y a los personajes que 
sacrificaron su vida y así evitar que se apropien de su 
conciencia, su vida y su historia… que cada quien hable de su 
participación, que nadie se apropie de las luchas de los 
verdaderos revolucionarios… ¿parecen duras las palabras?... 
no, en lo absoluto, no es lo mismo participar y dar la vida en la 
lucha que claudicar y hasta traicionar… son sujetos diferentes, 
los sujetos históricos de los prehistóricos o ahistóricos. 

El rescate histórico tendrá que hacerse con la firmeza política 
e ideológica marxista que son los principios básicos filosóficos 
de nuestra formación y part icipación en la lucha 
revolucionaria, esto sobre cualquier conocimiento técnico o 
académico, para que teóricamente los análisis históricos y la 
realidad social no se hagan fuera de las bases de la ciencia 

científica del marxismo y no caer en la postura analítica 
bebiendo de la fuente ideológica de la concepción burguesa. 

No se puede pasar por alto señalar que algunos personajes 
que escriben narren historias de la imaginación, mintiendo, de 
forma mal intencionada o simplemente por no tener el cuidado 
de investigar y acercarse un poco a la realidad sin fantasear… 
recurren a la hiperrealidad. Los únicos libros que conozco 
sobre el tema y que tienen una total veracidad son: “Dientes de 
Perro”, del autor Ramón Gil Olivo, un gran escritor 
revolucionario y un ex militante de la guerrilla, el otro libro es, 
“Los ojos de la noche” que escribió Miguel Topete Díaz 
“Nabor”, pero esto tiene una explicación… el autor fue un 
militante y alto dirigente de la Liga Comunista 23 de 
Septiembre con una honestidad a toda prueba. Los demás 
libros que se han escrito aquí en Guadalajara sobre el tema 
son solamente novelas de muy mal gusto con una gran 
hiperrealidad.

Existen varias obras que narran la historia desde los Vikingos, 
Juventudes Juaristas, el Frente Estudiantil Revolucionario 
(FER) y los Movimientos Guerrilleros como la Liga Comunista 
23 de Sept iembre (LC23 de Sept . )  las  Fuerzas 
Revolucionarias Armadas del Pueblo (FRAP) y la Unión del 
Pueblo (UP) con una enorme falsedad de los hechos… no se  
deben narrar historias de oídas. Como dice Joan Manuel 
Serrat en su canción Cambalache... ¡Hoy resulta que es lo 
mismo ser derecho que traidor! ¡Qué falta de respeto, qué 
atropello a la razón! ¡Los inmorales se nos han igualado!

Escribir o reescribir la historia es fácil, ser parte de la historia es 
lo difícil, por ende, este trabajo va en dirección a decir la verdad 
lo más objetivamente posible… aquí se narrarán los hechos en 
primera persona, por los sujetos históricos, que vivieron y 
participaron en esta gesta heroica. La primera tarea de un 
escritor es decir la verdad y si no la sabe  su deber es , ,
investigarla, lo que escriba no debe ser una opinión subjetiva 
sino objetiva, comprobar que su fuente de información es real.   

Para escribir, en primer lugar, se tiene que ser honesto, 
consultar a las fuentes originales, checar la veracidad de lo 
dicho, de su participación en los hechos, ya que no es racional 
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Los elementos historiográficos de un hecho histórico, por el 
hecho de ser subjetivos, están integrados por los prejuicios e 
intereses de quienes los elaboran (periodistas, historiadores, 
escritores, testigos, artistas, arqueólogos, antropólogos, etc.), 
pero no sólo eso, sino que estos elementos son manipulados 
por las clases sociales que detentan el poder para justificarse 
ante la sociedad y así demeritar los intereses de las clases 
sociales sometidas o de los bandos vencidos, en las luchas 
por el poder. Esta manipulación a veces llega a extremos tan 
aberrantes que van, desde el ocultamiento del hecho histórico 
mismo, hasta la intervención de una “historia oficial” con 
héroes y villanos a la medida de sus intereses. Pero como dice 
Marx, la historia es la lucha de clases, cuando el contenido del 
conflicto pasa de la “lucha por los intereses inmediatos de los 
trabajadores”, a la “lucha por los intereses del proletariado”. La 
historia no sólo es registro de hechos históricos, es la 
aclaración de la relación de la fuerza de trabajo con los medios 
de producción.  

En cuanto a los tiempos del FER, en un principio tampoco 
había ninguna mujer, la incorporación de algunas compañeras 
fue hasta el tiempo en que nos tuvimos que refugiar en la 
clandestinidad y aquí si se incorporaron algunas compañeras, 
unas repartiendo propaganda, otras en la red de 
comunicación con otras células o brigadas, otras más fueron 

apropiarse de actos que no son propios y plasmarlos para 
tratar de ser lo que en su momento no fueron. En segundo 
lugar, el investigador o escritor no debe hacer investigaciones 
erróneas, y con eso darles reconocimiento a quienes no se lo 
merecen por haber claudicado o hasta traicionado, ya que a 
los verdaderos actores les costó la vida o los desaparecieron. 

En cuanto al papel de la mujer en nuestro movimiento, me voy 
a referir exclusivamente, a las etapas de los Vikingos y del 
FER en su primera etapa, porque luego hay comentarios 
falsos. En este primer momento de Vikingos no tuvimos 
ninguna compañera, ni siquiera las novias, no es que no 
quisiéramos, sino que en aquel tiempo no era costumbre la 
participación de la mujer por los constantes pleitos y la mujer 
no estaba para eso... así eran aquellos tiempos. 

Hay una compañera que es una mujer Universal, excepcional, 
de nombre: Doña María Pérez Mora Gutiérrez “Gervasia”, este 
era su nombre clandestino dentro de la Liga, desempeñó un 
papel muy importante y no solamente por ser la madre de 
Enrique Guillermo Pérez Mora el “Tenebras” principal 
responsable guerrillero de la Liga Comunista 23 de 
Septiembre en Jalisco, lo fue por su desarrollo en la 
organización, por una integridad moral y de lucha a toda 
prueba. Luchó al lado de su hijo hasta que este fue asesinado 
por la Dirección Federal de Seguridad. Doña Mary y su hijo 
fueron y son un ejemplo de lucha revolucionaria.      

Después de la fuga de Enrique del penal de oblatos, 
“Gervasia” tenía que contactarse con David Jiménez 
Sarmiento “Chano” en San Pedro Tlaquepaque a través de 
Salvador Juárez Martínez el “CanCan”, el punto de reunión 
con Salvador era la calle Chamizal a una cuadra de donde 
vivía doña Mary en la calle cerrada de Galeano, que por cierto, 
en este domicilio se veló a Enrique cuando lo asesinaron, los 
dos ignoraban lo cerca que vivían uno del otro y da la 
casualidad que Chava también vivía a media cuadra por la 
calle Chamizal y calle Europa, este era el punto de reunión… 
pero no se conocían, se vieron  se dieron la contraseña y ,
ambos partieron en un taxi para Tlaquepaque donde los 
esperaba “Chano” y de ahí con Enrique. Doña Mary “Gervasia” 
era muy astuta para perderse de vista de la policía y nunca 
dejó de tener contacto con Enrique y cumplir con las tareas 
que la Liga le encomendaba.     

perseguidas por razones fortuitas, circunstanciales, otras más 
voluntarias, pero en la acción armada…no, de San Andrés, 
ninguna. 

Como se verá, es hasta la segunda etapa del FER que 
después de la masacre en la escuela politécnica el 29 de 
septiembre de 1970 que nos vemos obligados a refugiarnos en 
la clandestinidad y es hasta este momento en que aparecen 
algunas compañeras.

Compañeras excepcionales en la lucha revolucionaria-
guerrillera. 
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La compañera Elizabeth Cifuentes Berumen “Bety” “Natacha” 
quien fue una militante de la LC23S, y además estaba unida en 
matrimonio revolucionario a Pedro Orozco Guzmán “Camilo”, 
quien era el responsable militar de la Liga en Jalisco y que 
después de que asesinaron a “Camilo” ella fue trasladada a la 
ciudad de León Guanajuato para su protección, aunque 
después fue apresada y encarcelada. También está la 
compañera Irma Susana Ceballos Contreras “Verónica” 
militante de la LC23S., que fue detenida junto con Armando 
Escalante. 

Celia jugó un papel muy importante dentro de la Liga, participó 
en varias acciones armadas, incluso participó en una acción 
en la ciudad de México junto con Miguel Topete “Nabor” y el 
legendario guerrillero Leopoldo Angulo Luken “El General”, en 
esta acción, Leopoldo Angulo tuvo un momento de flaqueza y 
Celia lo arengó a que demostrara firmeza... esto no es 
cualquier cosa, 

También está la compañera Graciela Mijares López, quien fue 
la esposa de Ignacio Arturo Salas Obregón “Oseas” con una 
participación muy destacada. 

Hilda Rosario Dávila Ibáñez “Gaby” quien cayó a prisión en 
Guadalajara, era la esposa y compañera revolucionaria de 
Ignacio Olivares Torres el “Sebas”, este compañero era el 
responsable político de la Liga en Guadalajara, Jalisco en el 
año 1973-74… junto con el Richard. Ignacio Olivares Torres 
fue detenido junto con Salvador Corral García en el crucero de 
Mazatlán-Durango, trasladados a la ciudad de México donde 
fueron torturados hasta la muerte, a Corral lo tiraron en 
Monterrey y al “Sebas” en Guadalajara. Este fue el regalo que 
le dio el gobierno a los empresarios por la muerte de Eugenio 
Garza Sada en el mes de Septiembre de 1973 y también por la 

Hubo  o t ras  compañe ras  comba t i en tes  t amb ién 
excepcionales, como por ejemplo Celia Torres Bustamante… 
era la esposa del alto dirigente guerrillero Miguel Topete Díaz, 
fue uno de los responsables de levantar el movimiento  
guerrillero en Sonora, Chihuahua, Durango y Sinaloa, la 
compañera Celia participó en este proceso y no sólo en la 
guerrilla en la ciudad, sino también en la sierra.  

Está también la compañera Irma Yolanda Cruz Santiago 
detenida-desaparecida por su participación revolucionaria en 
la Liga.  

Otra gran militante de la Liga fue la compañera Patricia 
Rodríguez Salazar “Paty”, que junto con sus compañeros 
Héctor Rodríguez González y Jorge Poinsot eran los 
responsables de la imprenta que la Liga Comunista 23 de 
Septiembre tenía en la colonia Cruz del Sur. Todos murieron 
en el enfrentamiento con la policía cuando esta imprenta fue 
localizada por la policía.

muerte de Aranguren en el mes de octubre de 1973.

Otra compañera, que por cierto se encuentra también 
desaparecida es María Constanza Caraballo Bolin esposa y 
compañera revolucionaria de Alberto Ramírez Flores, “Emilio 
Rubio”, el “Pacholo”, ambos militantes de la Liga y ambos 
también desaparecidos, ella es nieta de Constancia de la Mora 
una gran dirigente de la República española y que luchó contra 
el fascismo español de Franco, militó en el partido comunista 
de España y cuando fue derrotada la República en la guerra 
civil se exilió a México. Cuando el gran poeta Pablo Neruda  
vino a México como embajador de Chile, lo primero que hizo 
fue visitar la tumba de Constancia de la Mora y… éstas fueron 
las palabras del gran Vate Pablo Neruda ante la tumba de 
Constancia en (Cuernavaca, Morelos):

 “Constancia, tu partida nos ha caído en medio del corazón y 
en medio de nosotros como un rayo negro, como una sombra 
terrible”. Estas mismas palabras pareciera que fueron 
dirigidas a nuestra compañera Constanza.

Otra gran combatiente fue la esposa de Guillermo  González 
Caloca el “Aguilucho” conocida con el nombre clandestino de 
“Ramón” o “Fe”, que por igual tenía una gran formación 
marxista. 

Está también el ejemplo de las compañeras Alicia de los Ríos 
Merino, de Teresa Hernández Antonio “Alejandra” con un 
compromiso en la lucha revolucionaria y de combate heroico, 
“Alejandra” era la esposa y compañera revolucionaria de 
David Jiménez Sarmiento “Chano” que en su momento fue 
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Decía el Che: La revolución no se lleva en los labios para vivir 
de ella, se lleva en el corazón para morir por ella.  

El barrio de San Andrés aportó combatientes excepcionales 
de una heroicidad que raya en lo sublime como: Enrique 
Guillermo Pérez Mora el “Tenebras”, Arnulfo Prado Rosas el 
“Compa”, Efraín González Cuevas el “Borre”, Wenceslao 
Martínez Ochoa el “Wences”, Antonio García Mendoza el 
“Cams”, Rodolfo Reyes Crespo el “Erick”, (detenido-
desaparecido). Y hablando ahora de algunos compañeros que 
para muchos es desconocida su existencia, está el 
compañero, Mario Pérez Oquendo que la mayoría ignora que 
también vivió durante algunos años en el barrio de San 
Andrés, este compañero no fue Vikingo, él militaba en la 
Juventud Comunista, y fue miembro de la “Organización 
Partidaria” grupo guerrillero formado por Diego Lucero 
Martínez, ambos cayeron asesinados junto con sus 
compañeros en el triple asalto bancario en la ciudad de 
Chihuahua el 16 de enero de 1972.

Siguiendo con las compañeras combatientes de la guerrilla 
estaban: Alicia Estrada, Alicia Arteaga de la UP, Dalila Mextli  
González Hernández, Caridad Monserrat Moreno Díaz, 
Margarita Maldonado Ochoa, Hilda Chavarín, Trinidad 
Cuevas, Dolores Amezquita, del FRAP y otras más… sus 
acciones armadas no las pongo por su seguridad, pero en 
verdad estas compañeras fueron muy heroicas. Todas estas 
compañeras demostraron una gran entrega a la lucha. 

Honor y gloria a todas las compañeras que militaron en la 
lucha revolucionaria-guerrillera que fueron torturadas, 
encarceladas, ejecutadas, desaparecidas y algunas que 
lograron sobrevivir y vivir con dignidad con su familia… ¿Cómo 
se puede sobrevivir a esta catarsis?… no lo sé. 

Tenemos que destacar el papel tan importante que jugó el 
compañero Guillermo  González Caloca el “Aguilucho”, junto 
con Salvador Alfaro el “Poncho” que habían militado con los 

máximo dirigente nacional de la Liga y responsable de la 
“Brigada Roja”, hubo otras muchas más de la misma estatura 
revolucionaria. 

La Teología de la Liberación tiene sus principios filosóficos en 
el Marxismo-Leninismo. Es por eso que muchos de ellos que 
se les llama “Jesuitas” se incorporaron a la lucha armada en 
todos los países de América Latina. Tanto el “Aguilucho” como 
“Poncho” y Francisco Mercado se incorporaron a la 
organización de la Liga Comunista 23 de Septiembre. 

El “Aguilucho” no era un improvisado pues tenía toda una 
formación marxista, se había iniciado en la corriente de 
“Cristianos por el socialismo” algo similar a la formación que 
también tenía Ignacio Arturo Salas Obregón “Oseas”, como los 
“Jesuitas” de la Teología de la Liberación, todos ellos venían 
de una participación en la movilización social desde el 
movimiento estudiantil de 1968 junto con David Jiménez 
Sarmiento. 

En el año de 1975 fue detenido Paco Mercado en el centro de 
la ciudad de Guadalajara y asesinado el “Aguilucho”… iban 
juntos los dos al momento del enfrentamiento; al poco tiempo 
Paco Mercado se fugó de la prisión con otros cinco 
compañeros, y después de la fuga fue localizado y detenido en 
1977, desde entonces está desaparecido en Ciudad Juárez.  

Hay muchos ejemplos de la heroicidad de compañeros que 
cayeron combatiendo, esta valentía siempre la mostraron 

“Lacandones” y Francisco Mercado Espinoza el “Flaco”, eran 
los responsables de los compañeros de la colonia del el 
Zapote y de la colonia de Cruz del Sur. Este barrio de el Zapote 
es el barrio que más desaparecidos tiene, incluso más que el 
barrio de San Andrés.

De los militantes de la Liga de la colonia del Zapote y de la 
colonia Cruz del Sur casi a todos los asesinaron o los 
desaparecieron, incluidos Guillermo el “Aguilucho” y 
Francisco Mercado. La compañera y esposa del “Aguilucho” 
era tan cuidadosa de proteger su identidad que se ponía de 
nombre “Ramón” para confundir… eso era ser inteligente, 
responsable y cuidadosa de las reglas de la clandestinidad. 
Nadie sabía que cuando se hablaba de “Ramón” se referían a 
la compañera y pensaban que se trataba de un compañero… 
era todo un cuadro revolucionario muy profesional.   
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Sin embargo, hay que decirlo, que el grupo de los Vikingos de 
San Andrés nació sin ningún objetivo, ni político, ni social y 
menos aún imaginar que desembocaría en una lucha armada 
guerrillera contra el Estado. La gran mayoría de nosotros 
éramos jóvenes sanos, sin vicios y con aspiraciones a un 
futuro mejor que del que veníamos, nuestros padres eran 
obreros, algunos campesinos… como mi padre, que tuvo que 

En cuanto al origen, génesis del grupo de los Vikingos del 
barrio de San Andrés resulta importante señalar que no se 
puede ni se debe generalizar de que todos eran Vikingos por el 
sólo hecho de vivir o haber vivido en San Andrés, hay que 
separar lo que por un lado eran las familias nativas o algunas 
otras que por alguna circunstancia, como yo, llegamos a ese 
barrio; por otro lado, están los que simpatizaban con esos 
jóvenes, y la parte principal y más numerosa de este grupo que 
fuimos los que nos reuníamos en el jardín de San Andrés o la 
plaza principal del barrio. 

Así pues, el objetivo de escribir este libro es el de rescatar la 
verdad histórica de la participación de los compañeros en la 
lucha revolucionaria, sus causas, su motivación, la formación 
político-ideológica de sus dirigentes, su proyecto de lucha y las 
acciones armadas que mostraron su elevada conciencia 
revolucionaria y rescatar la vida y obra de algunos 
compañeros que ya no se encuentran entre nosotros, pero que 
tendremos el cuidado de respetarlos y rescatar su intervención 
en la lucha revolucionaria para que no sea distorsionada y 
plagiada.

1.- Origen de los Vikingos.

Todos teníamos las mismas características: éramos de clase 
humilde y tal vez por tener ese mismo origen nos hizo tener 
esos fuertes lazos de amistad, de solidaridad e incluso hasta 
de hermandad, en este fenómeno que se dio natural y que se 
vieron involucradas involuntariamente nuestras propias 
familias.

desde los tiempos de los Vikingos… del FER y de la Liga, 
siempre demostraron que tenían en sus venas sangre 
guerrera y libertaria.             

emigrar a los Estados Unidos para sostener a su familia y 
nuestras madres eran amas de casa, la gran mayoría 
proveníamos de los pueblos y rancherías del Estado de 
Jalisco.

Mis padres nos trajeron a vivir a Guadalajara en el año de 1953 
cuando yo tenía 6 años y llegamos casualmente al barrio de 
San Andrés y siempre he vivido en este barrio, era un barrio 
muy poco poblado en ese tiempo, de casi todos los compas yo 
fui de los primeros en llegar a este barrio y además yo era un 
poco mayor de edad, a algunos les llevaba como tres años más 
de edad que mis legendarios compañeros, también había otros 
que eran mayores que yo, pero eran los menos. Nosotros 
veníamos de una ranchería del municipio de Arandas Jalisco, 
mis padres nos mandaron a estudiar a mi hermano Raúl y a mí 
a la escuela primaria Lázaro Cárdenas, luego a la secundaria 
número dos y al mismo tiempo también trabajábamos, 
terminadas nuestras labores de tareas de la escuela y de 
trabajo teníamos el tiempo libre para por la tarde-noche 
reunirnos con los amigos, nuestro punto de reunión era el 
jardín de San Andrés, yo vivía como a cinco cuadras de la plaza 
de San Andrés por la calle Jorge Delorme y Campos, nos 
reuníamos para platicar de las novias, de música, de la escuela 
y hasta de la familia… y así fue como nos fuimos convirtiendo 
en eso… una gran familia. 

Hay una anécdota sobre el gran número de Vikingos que 
éramos, una vez nos invitaron a una manifestación de apoyo al 
pueblo de Vietnam cuando estaban en guerra contra los 
Estados Unidos porque los habían invadido, la manifestación 
era en el puente que está en el cruce de las calles de Javier 
Mina y Calzada Independencia, la Universidad de Guadalajara 
habían convocado a todas sus escuelas y el Partido Comunista 
a sus militantes, nosotros fuimos algo así como la 
“Confederación de los Barrios Vikingos”. 

En un balcón estaba el jefe máximo de la Universidad de 
Guadalajara, Carlos Ramírez Ladewig, ya cuando el evento se 
terminó y nosotros nos retirábamos por la calle de Javier Mina, 
que por cierto las cuadras son muy largas y anchas, pues es 
una gran avenida, nosotros llenamos como cuatro o cinco 
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Claro que éramos estudiantes de diferentes escuelas pues 
todos estudiábamos, pero además, nos acompañaban 
nuestros amigos de los diferentes barrios que habíamos 
convocado… éramos miles; cuando se terminó el evento y que 
ya nos retirábamos, nos fuimos cantando nuestro Himno 
Vikingo… “Somos vikingos y somos bien jeringos muera la 
FEG y viva San Andrés”.    

Sobre este fenómeno social de barrio, habría que hacer un 
gran estudio y un análisis Sociológico sobre las causas de ésta 
transformación, psicológicas también de este fenómeno único 
en el mundo de que un grupo de amigos de barrio de nombre 
Vikingos haya trascendido a las luchas revolucionarias, yo 
creo que la única ciencia científica que nos puede dar una 
respuesta acertada es la teoría filosófica, científica marxista, 
yo tengo una tesis que está basada lógicamente en mi 
conocimiento de esta teoría: todos veníamos de familias de 
extracción muy humilde, honestas, trabajadoras y para 
empezar nos dieron ese ejemplo de tener valores, pero 
también de hacernos respetar… casi siempre era a los golpes. 

Cuando llegamos del rancho a Guadalajara yo tenía seis años 
y recuerdo muy bien que los muchachos de la cuadra se 
querían burlar de mi hermano y de mi porque veníamos de 
guaraches y sombrero y nos decían… esos pinchis 
rancheritus, tratando de imitar la forma de hablar de los que 
venimos del rancho, pero de inmediato yo les contestaba… 
chingui su madre cabrón, chingui su madre, y nos 
trenzábamos a trancazos; ya tiempo después, un poco con 
más edad me dio la costumbre de cargar un palo en la cintura 
cubierto por mi chamarra y si estaban más grandes que yo les 
metía una garrotiza, pero se vino afianzando la relación y 
terminamos de grandes amigos, incluso, ya no salían de mi 
casa, creo que comprendieron que éramos iguales y que a 
veces la confrontación no es para siempre… la humidad y la 
solidaridad unen, pero también se necesita mano firme. 

cuadras a lo largo y ancho de puros Vikingos, entonces, Carlos 
Ramírez pregunto: ¿y todos esos muchachos de qué escuela 
vienen? y le dijeron, no, esos son los Vikingos de San Andrés, 
dicen que se quedó muy sorprendido. 

Yo conocí a todas las familias de mis compañeros y todos 
tenían cualidades parecidas: por eso no fue casualidad que la 
gran mayoría coincidimos en participar en la lucha 
revolucionaria… lo que nos dio esa visión diferente a nuestros 
padres o una visión más avanzada fue la lectura, 
principalmente autores marxistas. Traté de convencer a mi 
padre de que no se preocupara por mi suerte, que la lucha era 
justa y yo solamente le daría continuidad a lo que ellos no 
lograron con la revolución de 1910-17, que el pueblo seguía 
con hambre y yo participaría en tratar de concretar la obra de 
lograr la libertad para el pueblo, pero nunca vas a convencer a 
un padre que le maten a un hijo. 

Esa energía de lucha finalmente me llevó a la prisión aquí en 
Guadalajara en la cárcel de Oblatos. Cuando mi padre murió 
yo estaba en la prisión por segunda ocasión, pero ahora en el 
Estado de México y recibí su carta de despedida, esta carta la 
escribió mi padre dos días antes de morir y me decía: cuando 
recibas mi carta yo ya no estaré, no te juzgo por tu lucha, tu 
quisiste darte un entre con el gobierno y está bien, estas en un 
lugar en donde algún día vas a salir, hay lugares de donde 
nunca se sale… herencia no te dejo, pues no tenemos nada, 
pero te dejo lo único que tengo… mi pistola, recibe mí 
bendición; me quedé abatido, me arrinconé en la esquina del 
cuartito de la cárcel en donde nos tenían aislados y lloré 
desconsoladamente durante varios días, mis compañeros me 
preguntaron que qué había pasado, les explique y me 
abrazaron solidariamente consolándome con sus brazos 
fraternales. El mensaje que me mandó mi padre en su carta yo 
lo entendí como si me pidiera que continuara con la defensa 
mis principios, que siguiera en la lucha del lado de mi pueblo, 

Para mí un ejemplo de conducta a seguir fue mi padre, él fue un 
guerrillero cristero que acertado o equivocado defendió lo que 
él creía que era justo y lo defendió con las armas en la mano… 
yo admiraba a mi padre y me gustaba escuchar sus anécdotas, 
siempre me hablaba de justicia, ese fue un gran ejemplo para 
mí, siempre me habló de no empezar un pleito, pero si era 
inevitable y no se podía eludir entonces recurrir hasta el último 
recurso para que no lloren en tu casa, mejor que lloren en la 
ajena, me decía. 
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Para mí un ejemplo de conducta a seguir fue mi padre, él fue un 
guerrillero cristero que acertado o equivocado defendió lo que 
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éramos muy similares, defendíamos lo que creíamos. 
Acertados o equivocados fueron luchas diferentes, pero 
fueron nuestras luchas. Eso me hacía ver a mi padre como un 
gigante. 

Ese era el espíritu de los Vikingos de la segunda generación, 
pues la primera generación de los Vikingos se dedicaba a las 
fiestas, al baile del rock and roll, a escuchar música en la 
nevería que estaba en la esquina de la plaza. Entre los 
primeros compañeros que bautizaron al grupo como “los 
Vikingos” y que fueron los fundadores se encontraban: Manlio 
Fabio Macías Rivera “el Flavio”, Óscar González López “el 
Oso”, Bonifacio Mejía Segundo “el Bony”, Joel Rodríguez “el 
Cuerna”, Andrés Contreras, y otros más.

Pasada la tempestad, años después fui a la tumba donde 
están mis padres a platicar con ellos y les pedí perdón por lo 
que los hice sufrir, pero les dije que se sintieran orgullosos 
porque su hijo siempre luchó al lado de los oprimidos… eso lo 
aprendí de ti padre, por eso eres mi orgullo, siempre fuiste un 
hombre justo y eso te hizo diferente, te admiro. Me agarro el 
sentimiento y los recuerdos… y les lloré un buen rato y 
descansó todo mi ser.        

Pero llegamos a sumarnos como Vikingos una segunda 
generación con otra mentalidad, con más ímpetus de espíritu 
rebelde, en la cual surgieron algunos compañeros de una gran 
valía revolucionaria como Enrique Guillermo Pérez Mora “el 
Tenebras”, Arnulfo Prado Rosas “el Compa”, Efraín González 
Cuevas “el Borre”, Wenceslao Martínez Ochoa “el Wences”, 
Rodolfo Reyes Crespo “el Erick”, José Luis Carrillo “el Vaca”, 
Jesús Morales Hernández “el Momia”, y otros compañeros  
que destacaron por su liderazgo de barrio como: Jesús 
Álvarez Velazco “el Chero”, Alfonso Ortega Sandoval “el 
Gato”, Javier Prieto Aguilar, Enrique Bustos, Raúl López, Raúl 
Morales Hernández, Felipe y Joel López, Arturo Díaz Luna, 
“Güicho Puya”, Ramón el “Cheches”, Felipe el “Pinto”, Pancho 
el Mugres, el Kubala y muchos más.   

Lo que sí es innegable es que una de las características de los 
Vikingos fue su bravura y solidaridad con quien lo necesitara y 
fue así como comenzamos a crecer en número, pues de los 

Y es así como se fueron sumando casi todos los barrios de 
Guadalajara al de San Andrés en una especie de 
Confederación de barrios Vikinga, entre los cuales podemos 
mencionar los siguientes: el barrio del Valle representado por J. 
Concepción Ruiz Michel “Mario el Loco”; la colonia Morelos 
con Venancio Padilla Robles el “Nancho”, Patricio Yuen Duran 
el “Patry”, Antonio Hernández Aguirre el “Loco”, la “Leona”; el 
parque Revolución lo representaba Jorge Gutiérrez “Jorge 
Prieto” y Julio Martín del Campo “Julio”; la colonia Cruz del Sur 
con “Tadeo”; de la  colonia del Fresno, el “Gringo”; de la colonia 
Clemente Orozco, Guillermo Gómez Godínez el “Gino” y la 
“Gringa”; los responsable del barrio de Analco fueron Tomás 
Lizarraga Tirado el “Tom de Analco” y Alfonso Guerrero 
“Toncho Pilatos”; el barrio que abarca las calle 70-72 y 74 de 
Medrano a Gómez Farías, el responsable era Fausto García 
Aguilar; el barrio de el “Camichin” lo representaban los 
“Momias”, Raúl y Jesús; los representantes del barrio el 
Rotario eran Alejandro Zaragoza el “Chacho”, Alberto Lomelí 
Estrada el “Betacas” y el Juanis, pero estos al final se fueron a 
la FEG, ya en tiempos del FER; del barrio de la colonia 
Olímpica el líder era el “Cuellar”; del barrio de Santa Tere los 
representantes eran Octavio Cortes García el “Charro” y José 
Luis Ávila el “Lechuga”; de Polanco Eduardo López “Lalo” y 
Juan José Gallo Ramírez “el Gallo”; del parque Morelos, Daniel 
Barba el “Chóforo”, Raúl el “Pasma”, Leonel Hernández el 
“Chiquilín”, y Wenceslao el “Manotas”; del barrio de San Juan 
de Dios su líder era Mario Alberto Vázquez el “Marro”, los 
barrios de San Onofre, Oblatos y la Unidad Rio Verde los 
representaba Enrique Pérez Mora el “Tenebras”; el barrio del 
parque San Rafael y el de “Cantarranas” lo lideraba Ángel 
Morales Sakanasi el “Taka”; de Chapalita, Raúl Wonche 
Corona el “Master”, Manuel Molina Salazar el “Cabezón”, 
Ricardo Padilla Salazar, Alfredo Delgado Parga el “Pocho”, 
Jorge Herrán Plascencia y Ernesto Chávez Vaca el “Cacique”; 
de San Juan Bosco el Nicanor el “Nica” y su hermano el “Nica” 

demás barrios llegaban a pedir ayuda porque los habían 
golpeado y nosotros de inmediato los apoyábamos e íbamos y 
les dábamos unas garrotizas, era como una forma de hacer 
justicia a nuestro estilo.  
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Todos los antes mencionados tenían la cualidad de ser unos 
verdaderos líderes aglutinadores, que cuando los 
convocábamos acudían con un gran número de compañeros. 
Precisamente los nombrábamos representantes de su barrio 
porque así nos lo indicaba la raza, eran los mejores para la 
pelea, los más solidarios… lideres naturales.   

De todos los barrios que se incorporaron a formar parte del 
grupo de los Vikingos solamente algunos cuatro barrios no se 
nos unieron y estos fueron el barrio que les decían los 
“Cuquis”, que se reunían en la calle 30 y Pablo Valdez y los 
baños “las fuentes” de estos su líder era Carlos Morales 
García “el Pelacuas” (que se hizo agente confidencial de la XV 
quinceava zona militar) y el otro era del barrio de “los Trojes” 
que lo controlaban Rigoberto Palacios y Jaime Abundio, este 
último, entrenador del pentatlón (organismo paramilitar), 
formó también el grupo “FLAMA” de extrema derecha dentro 
de la Universidad de Guadalajara, aunque no se desarrolló 
dentro de la misma. Tanto Jaime Abundio como Rigoberto 
Palacios eran miembros de la extinta Federación de 
Estudiantes de Guadalajara FEG… tampoco el barrio del 

chico; de Tlaquepaque el representante era J. Guadalupe 
Núñez Morán; la colonia el Rosario su líder era Eligio Álvarez 
Carvajal; del barrio de la unidad de la penal lo representaba 
Juan el “Saliboso”; el Salto de Juanacatlán con Anselmo 
Magaña el “Chemo”; el barrio de la plaza de la bandera era 
liderado por los hermanos Héctor Eladio y Raymundo 
Hernández Castillo, también teníamos presencia en muchas 
otras colonias y barrios. 

A todos estos barrios los visitábamos para hacer reuniones y 
conocer sus problemas, que casi siempre eran broncas contra 
otros barrios y a estas visitas siempre íbamos: Flavio, el 
Tenebras, el Compa, el Chero, Poncho el Gato, Chuy el Momia 
y otros que algunas veces nos acompañaban. Después 
hicimos reuniones fijas todos los sábados con los 
representantes de todos los barrios que los encabezaba el 
barrio de San Andrés y estas reuniones normalmente eran en 
mi casa de la calle Jorge Delorme y Campos o en la casa de 
Rubén Mayoral en la calle de Javier Mina y la 74. 

Santuario se nos unió, solamente uno de ellos se vino con 
nosotros al FER cuando la toma de la casa del estudiante al 
cual se le apodaba el “Botas”, amigo personal de Andrés Zuno. 
Este barrio lo controlaban los hermanos Cabrera Palos y 
Carlos Morales García, el Maximin, el Wara, el Sastre, el 
Cuervo, y el otro barrio que tampoco se nos unió fue el barrio de 
mezquitán, pero también tiene una lógica, pues en este barrio 
vivían los Mora Luna, los “Wamas” así apodados y eran de los 
principales dirigentes de la FEG, incluso uno de ellos de 
nombre Ignacio Mora Luna fue presidente de esa 
organización.      

Tuvimos un compañero en los Vikingos que es necesario 
hacerle un justo reconocimiento en su dimensión ya que ya no 
se encuentra entre nosotros, se llamaba Francisco López 
Martínez “Pancho el Mugres”, que era muy entrón en los pleitos 
callejeros, creo que tal vez su rebeldía era por sus orígenes de 
máxima pobreza, esta se lleva en la sangre por la situación de 
marginación social en que se vive, no tenía mucha preparación 
pues no había terminado ni la primaria, pero si sentía los 
estragos de esa marginación y en su subconsciente luchaba 
contra ello. Siempre andaba armado y cuando cayó a la penal 
por homicidio logro tener buen control de los presos comunes, 
pues aún preso… siempre anduvo armado con un cuchillo a la 
cintura, y fue pieza fundamental en la cobertura para la 
seguridad de los compañeros Vikingos y del FER que 
estábamos cayendo a prisión… tuvo más lealtad que muchos 
que se suponía que tenían conciencia, por ello mi 
reconocimiento para él.     

Hubo otros compañeros Vikingos que en la cárcel hicieron 
buen equipo con Pancho el “Mugres” como Mario Concepción 
Ruiz Michel “Mario el Loco”, que por cierto, era padrino de 
bodas de Pancho, José Luís el “Yaki”, Raúl Fierro, Ramón 
Bernal el “Selin”, el Chiquilin, el Pasma… eran sus 
compañeros inseparables y muy bravos también, eran un 
grupo muy numeroso y con plena identidad Vikinga. Pero 
definitivamente nuestro mayor apoyo vino del doctor Ramiro 
Vázquez Gutiérrez el “Genio”. También hay que reconocer que 
estos Vikingos fueron los que dieron la mejor cobertura a los 
guerrilleros que iban cayendo a la prisión, pero especialmente 
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El doctor Ramiro Vázquez que en un principio era el médico 
del penal, simpatizó con los miembros del FER y terminó 
militando tanto en el FER como en la Liga, cayendo incluso 
preso por su participación en la Liga, de ser el médico del penal 
terminó siendo un preso político. Durante nuestra estancia en 
el penal, el doctor fue un gran apoyo para nosotros, pues 
además de tenernos una atención especial para todos 
nosotros, el no distinguía a que organización guerrillera 
pertenecías, ya fueras militante del FER, de la Liga, del FRAP 
o de la UP, el no distinguía, incluso atendía hasta nuestras 
familias, llevaba recados, nos traía libros, incluso ropa y nos 
invitaba a comer. Después del atentado contra el doctor 
Ramiro la dirección del penal tomo las medidas de precaución 
de protegerle la vida y lo trasladó a la cárcel de mujeres… y a 
eso se le llama traición, ingratitud y mucha perversidad por 
parte de los traidores que se habían beneficiado de él. Está 
claro que los que intentaron hacer esta felonía eran los 
compañeros de más baja calidad moral y de escasa formación 
política ideológica.

en el enfrentamiento contra el grupo de los “Chacales” y de los 
“Rancheros” ya que ambos estaban al servicio de la dirección 
del penal y del gobierno del Estado y fueron utilizados con el fin 
de asesinar a los guerrilleros presos. 

Si los Vikingos no hubieran dado ese apoyo a los guerrilleros 
otro hubiera sido el resultado de la batalla en la que hubo 14 
muertos del lado de los “Chacales” y de los “Rancheros” y 
ninguno de parte de los guerrilleros. Estos asesinos eran 
exageradamente peligrosos, debían muchas muertes, esto 
fue en el año de 1977. Pero también hay que decirlo, que en 
esta refriega algunos de los compañeros guerrilleros se 
pasaron del lado de los “Chacales” o de los “Rancheros”, 
incluso conspiraron contra la vida de nuestro mejor apoyo 
dentro del penal… el doctor Ramiro Vázquez Gutiérrez el 
“Genio” de una gran integridad moral y ética a toda prueba.

Volviendo al tema de la segunda generación de los Vikingos, 
esta fue la que le dio grandeza a este grupo y aglutinó a los 
barrios e incursionó en las escuelas de la Universidad de 
Guadalajara participando en política estudiantil con un 

Después de ganar las elecciones nos fuimos a celebrarlo al 
parque San Rafael y cuando estábamos en plena euforia 
comentando de ese gran triunfo de los Vikingos contra la FEG 
llegaron varios de los principales elementos de la FEG que 
nosotros identificábamos perfectamente y nos proponían que 
nos uniéramos a ellos, a lo cual nosotros no aceptamos. Es 
importante decirlo que aunque estos fejosos estaban en 
nuestro terreno a merced nuestra en ningún momento les 
mostramos ningún abuso de nuestra parte… ojalá que hayan 
apreciado ese gesto. La cobardía no se da en los 
revolucionarios.       

Hay una anécdota de “Julio” muy bonita, en la escuela 

Después de Oscar, nuestro candidato fue Jorge Gutiérrez 
“Jorge Prieto” y se perdieron las elecciones. Jorge era un gran 
líder que nos representaba en el barrio del parque revolución y 
tuvo un final fatal en un accidente automovilístico en el año de 
1967, iban en un carro convertible Dodge plymouth color azul 
clarito, modelo 1951, propiedad de “Julio” y en la esquina de las 
calles de Pedro María Anaya o calle 9C y la 36 de Guadalajara 
los embistió un camión de volteo y los estrelló contra un árbol 
que estaba en la esquina en donde fallecieron los dos de 
manera instantánea. Aquí perdimos a dos grandes 
compañeros y grandes líderes, para nosotros fue una gran 
pérdida la muerte de estos dos compañeros.   

proyecto y una propuesta diferente a las políticas gansteriles 
de la FEG, todos los compañeros mostraron ese liderazgo 
natural que tenían en los barrios lo demostraron también en las 
escuelas, se ganaron algunas candidaturas a las presidencias 
de las sociedades de alumnos como la preparatoria número 
uno o prepa de Jalisco con Oscar González López el “Oso” en 
1967, esta elección se ganó con todo en contra, el mismo 
Carlos Ramírez Ladewig fue al barrio de San Andrés a decirnos 
que no se nos ocurriera poner candidato en esa prepa porque 
él ya lo tenía, el problema era que la candidatura se tenía que 
registrar ante la Federación de Estudiantes de Guadalajara, 
pero como nos dieron el registro, nos fuimos con toda la raza 
de los barrios y de las escuelas y no tuvimos contrincante y se 
ganaron las elecciones. 
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Lo mismo sucedió en las elecciones de la escuela preparatoria 
número dos y también les ganamos las elecciones en el turno 
matutino con Javier Prieto Aguilar en 1968, y en el turno 
vespertino con Sergio Aguayo Quezada el “Monaguillo” en el 
mismo año, en estas elecciones hubo fuertes enfrentamientos 
en los dos turnos, a mí me rompieron un brazo a tubazos y me 
dieron un rozón de bala en una pierna cuando fuimos a apoyar 
al “Monaguillo” y nos gritó el presidente de la FEG Enrique 
Alfaro Anguiano… ¡¡¡Si quieren tener candidatos hagan su 
propia Federación!!! Nosotros continuamos sacando 
candidatos en todas las escuelas y seguíamos creciendo en 
simpatía, aunque ya no dejaron que volviéramos a ganarles 
ningunas elecciones.

preparatoria de Jalisco o prepa uno se estaba llevando a cabo 
un pleito entre los Vikingos encabezados por Oscar, siendo 
este ya presidente, entre otros estaban Jorge “Prieto” y “Julio” 
y los de la FEG encabezados por el Pelacuas, y entonces le 
gritan a “Julio” los de la FEG... en pleno pleito… ¡“Julio”, te 
equivocas de bando! ¡Tus amigos somos nosotros! y él les 
contestó… se equivocan ustedes, mis amigos son los 
Vikingos. 

Nuestros candidatos en el siguiente periodo electoral del año 
de 1969, después de Javier Prieto Aguilar nuestro candidato 
fue Alfonso Ortega Sandoval el “Gato” en el turno matutino, y 
por la tarde fue Arturo Díaz Luna, que por cierto, en las dos 
elecciones nos robaron descaradamente las elecciones, pero 
en las de Arturo, nos dijo el presidente de la FEG… “ni modo 
muchachos perdieron” y como respuesta se llevó un garrotazo 
en plena cara que le dejó marca en la ceja izquierda de por 
vida. La violencia fue subiendo de volumen y ya no nos dejaron 
ganar más elecciones aunque fuera muy notoria nuestra 
superioridad.

Todas las candidaturas por parte de los Vikingos pasaban por 
el visto bueno de Flavio, afuera de su casa, en la calle se 
pintaban las mantas de la campaña con las consignas, les 
daba propuestas para sus discursos y revisaba que los 
candidatos tuvieran alguna cualidad de liderazgo. Cuando yo 
propuse la candidatura de Félix Flores Gómez el “Indio” 

Luego se hicieron las elecciones en la escuela preparatoria 
número cuatro y nuestro candidato era Enrique Pérez Mora el 
“Tenebras”, le dieron la vice-presidencia y la aceptó. 

después de la de Alfonso Ortega me dijo Flavio… por qué no 
propones mejor a su hermano, este es muy antipático, no, le 
dije, que sea Félix, bueno… me contestó Flavio tú te haces 
responsable, se vinieron las elecciones y perdió, de inmediato 
se fue a la FEG con los Mora Luna los “Wamas”. Me pesó el 
haberme equivocado y nunca se lo perdoné, incluso atenté 
contra el... afortunadamente salieron mal las cosas y no pasó a 
mayores.         

En las escuelas secundarias también se ganaron varias 
presidencias de las sociedades de alumnos como la 
secundaria número uno con José Luis Carrillo el “Vaquita”, el 
“Nica” chico también ganó en la misma escuela, en otro 
periodo electoral ganó las elecciones José de Jesús González 
Franco el “Cuadrado” y su vicepresidente fue Antonio 
Magallanes Rodríguez; Arnulfo Prado Rosas el “Compa” fue 
vicepresidente con Saldivar en la secundaria número uno; en 
la secundaria número dos ganó las elecciones Gustavo 
Cárdenas Cutiño, esto le costó a Gustavo que lo secuestraran 
y lo torturaran marcándolo en la espalda con navajas de 
rasurar la sigla del FER, y le dijeron, así que eres del FER, 
entonces lo marcaron, estaba muy jovencito. Estos fejosos 
(FEG) eran muy traidores, ellos jamás tuvieron un gesto de 
respeto para con sus adversarios como el que nosotros si les 
tuvimos cuando nos reunimos en el parque San Rafael y ellos 
sabían que los teníamos a nuestra merced, pero también 
sabían que nosotros estábamos formados de diferente manera 
y respetábamos al débil o que estuviera bajo condiciones en 
adversas.    

Decía el mozo de la escuela secundaria número uno que el 
mejor líder que había pasado por esa escuela era Arnulfo 
Prado Rosas el “Compa”. Desde los de la secundaria ya 
despuntaban los grandes líderes y aunque no ganaban las 
elecciones porque se las robaban el liderazgo no lo perdían, al 
contrario, su liderazgo se acrecentaba; entre algunos que 
destacaban eran: el “Jericallo”, el “Pelagallos”, Enrique Pérez, 
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También veíamos con muy buen agrado a los compañeros de 
la escuela de Ciencias Químicas porque eran cuadros 
totalmente formados con una conciencia revolucionaria y por 
lógica también anti FEG, casi todos eran miembros activos de 
la Juventud Comunista. Ya en los tiempos del FER nos unimos 
todos los grupos para hacer un solo frente y dar la lucha al 
interior de la Universidad de Guadalajara.

Tanto al grupo de Juan Manuel Rodríguez el “Clark” como los 
de la Juventud Comunista y otros grupos hicimos un solo 
frente, el primer principio que nos unía era que todos éramos 
anti FEG a morir, ya después fue la lucha revolucionaria que 
nos hermanó en base a principios ideológicos. Para todos 
nosotros que se nos dio la unidad natural por ser anti FEG, 
esta se transformó en una lucha revolucionaria y nuestro 
principal enemigo ahora era el Estado Burgués, así lo 
comprendíamos; fue un proceso histórico muy especial, 
dialéctico y muy bonito. Estábamos aspirando a escalar el 

el Compa, Chuy el “Chero”, Poncho el “Gato”, el “Puya”, el 
“Petros” etc. Grandes liderazgos teníamos en todas las 
escuelas desde secundaria hasta prepas y facultades de la 
Universidad de Guadalajara, por ejemplo, en la escuela 
Vocacional teníamos el control con Alfredo Delgado Parga el 
“Pocho” en un turno y en el otro a Ernesto Chávez Vaca el 
“Cacique”.  

En las escuelas de grado superior no teníamos candidaturas, 
pues era propio de la edad que teníamos, la mayoría éramos 
del nivel de preparatoria, el único de Facultad, y por ser mayor 
que nosotros era Flavio que estudiaba en la Facultad de 
Derecho, pero sí apoyábamos algunas candidaturas 
independientes como la del grupo del Clark, Oscar Astorga, 
Daniel Meza, llamado el grupo Sonora, así les decíamos 
porque todos eran de Sonora, y también apoyamos en sus 
candidaturas a otros compas en la Facultad de Administración, 
les teníamos simpatía porque eran anti FEG y para nosotros 
ser anti FEG era suficiente para apoyarlos y la simpatía era 
mutua, Felipe Zermeño ganó las elecciones en la Facultad de 
Economía, persona de formación de izquierda y lógico 
también anti FEG. 

escalón más alto al que puede aspirar el ser humano… ser un 
revolucionario, este es el escalón más alto, así fue la 
clasificación en la escala de valores que clasificó el “Che”. Y el 
escalón más bajo pues son los ruines, los sin moral, sin ética y 
los traidores a sus raíces, al pueblo.       

Flavio era quien elegía las candidaturas, organizaba las 
campañas en las escuelas  de los candidatos Vikingos. Aquí 
quiero hacer un reconocimiento a quien tuvo también una gran 
influencia en mi formación político-ideológica, este compañero 
que fue el fundador de los Vikingos... Manlio Favio Macías 
Rivera “Flavio”, de él aprendí a distinguir los verdaderos 
liderazgos, siempre andábamos juntos, o yo me quedaba a 
dormir en su casa o él se quedaba en la mía, me ayudaba a 
estudiar para preparar mis exámenes de la escuela, en cuanto 
a la influencia ideológica no se me olvida cuando me platicaba 
anécdotas como esta de la mamá de Ricardo Flores Magón: 
Una vez fue la policía a la casa de la mamá de Ricardo y le 
dijo… dígale a su hijo que no ande conspirando contra el 
gobierno o se lo vamos a matar y ella contestó… prefiero ver a 
mi hijo muerto que claudique a sus ideales. Esa y otras 
anécdotas que él me platicaba me marcaron de por vida, 
calaron muy hondo en mí conciencia, vi la luz del túnel en la 
oscuridad. Por eso, cuando tuvimos la división con Oscar 
todos nos fuimos con Flavio a reunirnos a la Ruta 66, que 
estaba en la calle 66 y Javier Mina como nuevo punto de 
reunión y Oscar se quedó solo y se fue a reunir con los  del 
parque revolución, y ya nunca jamás regresó. 

Estas campañas estudiantiles también eran acompañadas por 
nuestros amigos de los barrios dándole un carácter social, los 
objetivos de la lucha estaban cambiando, es entonces cuando 
nace la inquietud de conjugar la lucha de la política social con 
la política estudiantil… la lectura nos daba otra visión de la 
problemática social en general y nuestra conciencia se iba 
fortaleciendo con la lectura de los autores marxistas como el 
“Che” y muchísimos más, pero principalmente las obras de 
Carlos Marx y Lenin... esta corriente de pensamiento científica 
es la que te abre los ojos y te enseña cómo opera el sistema 
capitalista de explotación y por dónde es el camino rumbo a la 
liberación.    
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Flavio tenía una gran formación académica e ideológica pues 
su papá le daba diez centavos por página que leyera de libros 
de Marx. Muy recientemente le reclamé el por qué nunca nos 
transmitió todo su conocimiento y así evitarnos transitar por el 
camino más largo y me dijo que la raza no lo entendería y el 
grupo podría disgregarse, no sé si tuvo razón o no, pero lo que 
si digo es que nunca me voy a olvidar de la influencia positiva 
que tuvo en mí.   

Las campañas políticas para elegir a los presidentes de las 
sociedades de alumnos nos fueron forjando y los estudiantes 
deseosos de cambios al ambiente gansteril en el interior de las 
escuelas comenzaron a tomar como sus líderes a los Vikingos. 
Ganar las elecciones no fue gratuito, estas elecciones fueron 
ganadas a garrotazo limpio…. En esos momentos todavía no 
era muy común que salieran a relucir las armas, hubo algunas 
excepciones, algunos ya andábamos armados, pues los de la 
FEG si andaban siempre armados y en prevención también 
algunos de nosotros también cargábamos las pistolas de 
nuestros papás a escondidas... nos aguantábamos las buenas 
regañadas.   

En los años de 1967, 1968, 1969 y 1970 teníamos controladas 
un buen número de escuelas de la Universidad de 
Guadalajara a través de las candidaturas a la presidencia de 
las sociedades de alumnos, teníamos bastante presencia en 
las escuelas unas ganadas y otras perdidas, pero la influencia 
seguía creciendo, pero, además también teníamos el control 
de casi todos los barrios de Guadalajara. Nos parecía 
momento de hacer los cambios al interior de la Universidad y 
democratizarla, haciendo una limpia de mafiosos que la 
controlaban, pero para eso necesitábamos un apoyo político, 
dado que masivamente teníamos casi el control total, 
solamente nos hacía falta el apoyo político oficial… nos 
reunimos los Vikingos. “Flavio” y el “Gino” plantearon que las 
personas idóneas para darnos ese apoyo era la familia de los 
Zuno que tenían un gran peso político, a lo que todos 
estuvimos de acuerdo.

Además de que a Don Guadalupe Zuno lo veíamos con 
simpatía por ser un liberal, progresista y además por ser el 

Pero al paso de los años, en el año de 1970 fue electo 
presidente de la República Luis Echeverría Álvarez, yerno de 
don Guadalupe Zuno y creíamos que era el momento de hacer 
esa alianza que a ambos nos convenía, nosotros teníamos el 
control de la base estudiantil y además de los barrios, era la 
coyuntura perfecta para hacer la alianza política… aclarando, 
no ideológica. 

fundador de la Universidad de Guadalajara, un ingrediente 
más para invitarlos era que a su hijo Pepe Zuno lo habían 
encarcelado por participar en el movimiento ferrocarrilero en 
1959 con Demetrio Vallejo. Don Guadalupe Zuno como todo 
buen padre y por liberar a su hijo hizo los acuerdos que fueran 
necesarios para liberarlo, esa fue la razón que lo dejó atado de 
manos políticamente, ocasión que aprovechó Carlos Ramírez 
Ladewig y dar el golpe de estado quitándole a los Zuno el 
control de Universidad de Guadalajara.

Recurrimos a la relación que teníamos con un primo de ellos 
llamado Héctor Zuno y le pedimos una reunión para 
plantearles el proyecto de transformar democráticamente a la 
Universidad… no les desagradó la idea y solamente 
estábamos esperando el momento de la toma de protesta 
como presidente de su yerno… (Nunca pensamos que ese iba 
a ser el asesino de nuestros compañeros, que irónica es la 
vida) aunque la única justificación que podemos tener es que 
todavía no teníamos esa formación revolucionaria, estábamos 
en ciernes, no teníamos la madurez que te da la conciencia de 
clase. 

Dicen que el hombre bien nacido tiene que ser agradecido, en 
la narración de esta historia quiero hacer un paréntesis y me 
quiero referir al hecho de que en el mes de junio de 1970 
falleció mi madre y cuando le comentó Flavio a Andrés Zuno el 
asunto de que mi madre estaba siendo velada… Andrés le 
preguntó a Flavio sobre cómo le había yo hecho para pagar los 
gasto funerarios y Flavio le dijo que yo había firmado unos 
pagarés con la funeraria, Andrés le dio dinero a Flavio para que 
me lo entregara y pagara en la funeraria y recogiera mis 
pagarés… eso jamás los voy a olvidar, eso lo hacen las 
personas bien nacidas, aunque después se cobró con mi 
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primer sueldo que recibí de mi trabajo, me lo pidió prestado y ya 
no me lo regresó, recordándome que le debía lo de mi mamá. 
Bueno, es mejor así, estamos a mano.   

Pero también hubo otro detalle de Andrés para conmigo que 
tampoco he olvidado ni olvidaré, en el mes de septiembre de 
1970 antes de la toma de la casa del estudiante fui detenido por 
el Servicio Secreto y llevado a la procuraduría que estaba en la 
calzada independencia, Flavio le avisó a Andrés sobre mi 
detención y de inmediato se trasladaron a la procuraduría junto 
con otros compañeros y se presentaron ante el Procurador de 
Justicia del Estado y Andrés le exigió mi inmediata libertad, 
pero el Procurador se negaba argumentando que yo tenía 
varias órdenes de aprensión, pero Andrés sacó la pistola e hizo 
un disparo al techo ordenando me liberara de inmediato y 
entonces el Procurador cambió su actitud y me liberaron de 
inmediato. 

Ya en el camino en el carro íbamos juntos y le di las gracias por 
el detalle de mi liberación a  lo que Andrés me contestó: “no o  
tienes nada que agradecer, es que me hacía falta una pierna y 
fui por ella”. Por ello mi eterno agradecimiento para el Lic. 
Andrés Zuno Arce, aunque en algunas cosas no esté de 
acuerdo con él… pero eso es otra cosa, eso es lo de menos. 
Además, tiene la característica de no mentir, ser muy íntegro, 
eso pocos, y menos sus detractores.

Después de los sangrientos hechos del politécnico el 29 de 
Septiembre de 1970 Andrés se fue a la ciudad de México 
obligado por su familia, algunos compañeros lo fueron a buscar 
y Andrés respondió, como era su característica, fue muy 
solidario con ellos y les apoyo con la renta de unos 
departamentos, les daba dinero para sus gastos, entre otros 
estaban: Juan Manuel Rodríguez Moreno el “Clark”, René 
Delgado Becerra el “Perico”, Javier Corral, José Luis Carrillo el 
“Vaquita”, Eleuterio (que fue el que más se benefició) y otros. 
Yo llegué al departamento por viaducto Piedad con René el 
“Perico” y Corral.  

Cuando salí de la cárcel de Guadalajara en julio de 1973 me fui 
a la ciudad de México porque estaba por realizarse el operativo 
del secuestro de Aranguren, llegué al departamento donde 

En mi nuevo escondite fue donde me contacté con Ramón Gil 
Olivo, Oscar Astorga, Daniel Meza, Andrés Meza, el “Pichico” y 
otros más que formamos el grupo armado… caímos muy 
pronto.                 

estaban escondidos Rene Delgado el “Perico” y Javier Corral, 
pero a los pocos días que sucedió lo del secuestro de 
Aranguren, que yo ya lo sabía, por eso me había ido a México, 
me comentaron que por esa acción ellos no tenían problema 
pero que conmigo si, de inmediato me fui a otro lugar que no 
sabían ellos y me preguntaban que para dónde iba, que no 
perdiéramos contacto, yo les dije que iba a esconderme en 
Cuernavaca, pero la verdad era que yo me iba a esconder en el 
Estado de México, me decepcionaron y les mentí para no 
verlos más, el que me había llevado con ellos fue  Hector 
Zuno. Por esta situación no le guardo ningún rencor a Andrés 
Zuno, a lo mejor él ni se enteró… no lo sé.

Regresando al tema de los inicios de la lucha  en las filas del 
FER, yo creo que se cometió el error de tomar por asalto la 
“Casa del Estudiante” en la madrugada del 23 de septiembre 
de 1970, pero, por qué afirmo que fue un error, porque si 
efectivamente Luis Echeverría ya era presidente electo, no era 
presidente en funciones, todavía no tomaba posesión, 
momento que aprovechó Carlos Ramírez para hablar con el 
entonces presidente en funciones Gustavo Díaz Ordaz y 
cobrarle la factura por la traición que la Universidad de 
Guadalajara le había hecho al movimiento estudiantil del 68 y 
ponerse de lado del gobierno… le resultó bien el reclamo, pues 
el presidente Díaz Ordaz le pide a Luis Echeverría que retire a 
su familia política los Zuno de su relación con los Vikingos y el 
FER. 

Ese error provocó que nos anticipáramos al proyecto político 
original y nos trajo graves consecuencias. Aunque considero 
que fue lo mejor que nos pudo pasar, pues sino no hubiéramos 
participado en la lucha revolucionaria y los compañeros no 
hubieran pasado a la historia como revolucionarios libertarios. 

Antes de FER nos habíamos puesto el nombre de “Juventudes 
Juaristas” un poco para quitarnos la represión que ya ejercía 
sobre nosotros la policía y también porque Don Guadalupe 
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Antes de la toma de la casa del estudiante se nos empezaron a 
unir varios grupos…como el grupo Sonora que lo encabezaba 
Juan Manuel Rodríguez “el Clark”, el grupo de la juventud 
comunista con Pedro Orozco Guzmán “Camilo”,  Miguel 
Topete Díaz “Nabor”, René Delgado Becerra “el Perico”, los 
Campaña López, Gilberto Enríquez, todos estos compañeros 
si tenían formación política-ideológica marxista más avanzada 
que nosotros, y aclarando que de los Vikingos algunos si 
teníamos algo de lectura para aclarar nuestras ideas 
revolucionarias, que aunque poca lectura, pero si teníamos, 
por ejemplo ya habíamos leído algo de Ernesto Guevara el 
“Che”, de Carlos Marighella, de los Tupamaros y algo más de 
lectura marxista… pero, aún nos faltaba mucho camino por 
recorrer, por aprender. 

Nuestro referente principalmente eran los Tupamaros y el 
Che. Ya después le entramos de lleno a la lectura de Carlos 
Marx, Lenin, Gramsci, Gorki, Nikolai Ostrovsky, la Economía 
Política del Instituto de Ciencias de la URSS, Fiódor 
Dostoyevski  y muchos más autores marxistas que nos 
aclararon el camino.  

Zuno era Juarista y así participar en la política universitaria… 
esto fue idea de “Flavio” y de “Gino”. El día 23 de septiembre se 
tomó la decisión de tomar la casa del estudiante por la 
madrugada y ya tomada acordamos darle nuevo nombre a 
nuestra organización y hacer frente a la situación en que nos 
encontrábamos y es en esos momentos en que acordamos 
ponerle el nombre de “Frente Estudiantil Revolucionario”, 
“FER”, algunos cuestionaron por qué no ponerle Federación y 
la respuesta fue que este era un Frente de lucha y no una 
federación y así quedamos constituidos, como una 
organización política de lucha social.

Sin embargo, hay que aclarar que de los Vikingos ninguno 
perteneció ni a la Juventud Comunista ni al Partido Comunista, 
pero, también es justo reconocer que cuando nos fuimos a la 
clandestinidad como FER muchos de ellos nos dieron 
cobertura en sus casas y empezamos con la lectura que nos 

2.- Transición de las Juventudes Juaristas a la 
conformación del Frente Estudiantil Revolucionario, FER.

Después de cinco días de estar dentro de la casa del 
estudiante a la expectativa de las reacciones  que tomaría el 
Gobierno, la Universidad, y la FEG por la toma de la casa del 
edificio nos dimos cuenta que los Zuno ya habían abandonado 
la ciudad por órdenes de su pariente político el presidente 
electo Luis Echeverría Álvarez y en ese momento se acabó la 
alianza política. Era un momento crucial la decisión que 
íbamos a tomar y entonces acordamos salirnos del edificio e ir 
a la calle a convocar a nuestras bases de las escuelas y barrios 
que eran nuestro apoyo social… por lo que teníamos que 
tomar una decisión de inmediato pues ya nos habíamos 
quedado enclaustrados y en el exterior estaba la policía y el 
ejército esperando órdenes para actuar… estábamos 
corriendo un gran peligro.

Nos vino muy bien esa relación para acrecentar nuestra 
formación político-ideológica, pues ellos tenían bastante 
tiempo en el estudio del marxismo- leninismo y nos lo 
compartieron y así fuimos madurando en el conocimiento de la 
ciencia marxista-leninista muy necesaria para el crecimiento 
en nuestra formación política y en el despertar de nuestra 
conciencia, y juntos… Vikingos, Juventudes Juaristas, 
Juventudes Comunistas y demás grupos opositores a la FEG 
logramos conformar el FER. Creo que el gobierno al tomar la 
decisión de reprimirnos también se metió en un gran problema 
al retar a estos valientes jóvenes del FER a la pelea… las 
consecuencias para los jóvenes revolucionarios y para 
Gobierno fueron terribles, ambos sufrimos bajas, aunque a 
nosotros nos tocó la peor parte de muertos y desaparecidos, 
pero tampoco a ellos les fue muy bien.

diera esa formación marxista para afianzar nuestra conciencia 
de clase; a mí me dio cobertura Gilberto Enríquez, a Arnulfo el 
“Compa” los Campaña López y Juan Reus. Es por ello que se 
llegó a comentar falsamente que éramos miembros del P.C. y 
de la Juventud Comunista. Nada más falso.

Finalmente abandonamos la casa del estudiante la mañana 
del día 29 de septiembre de 1970 y cuando salimos la policía 
no hizo ningún intento de agresión o de detenernos, a mí ya me 
lo había advertido Constancio Hernández Allende… pariente 
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Luego nos fuimos a la escuela del Politécnico (todas estas 
escuelas están dentro del espacio que ahora se conoce como 
Centro Universitario de Ciencias Exactas e Ingenierías), 
llegamos y empezamos el mitin, los oradores arengando, eran 
más o menos como a las 11 de la mañana, cuando llegaron 
unos carros con gente armada de la FEG y se apostaron en la 
entrada de la escuela y solamente uno de ellos se había 
bajado de los carros y este era su presidente de la FEG 
Fernando Medina Lúa, nos lanzó algunas amenazas y 
enseguida comenzaron a dispararnos y empezó la masacre, 
pero también Medina Lúa cayó herido por nuestra balas, pero 
ya caído Fernando nos comentó que prefería morir a manos 
nuestras porque sus compañeros lo iban a asesinar… porque 
necesitaban un mártir, por esa razón nosotros cambiamos 
nuestra actitud hacia él y algunos compañeros se lo llevaron a 
una clínica que está en la colonia moderna por la calle España 
para que lo salvaran, situación que no sucedió, no sabemos 
por qué razón tuvo ese final en el hospital militar de la ciudad 
de México.

Después de arengar a los estudiantes a la lucha, la respuesta 
fue muy emotiva y solidaria. De la escuela Vocacional nos 
retiramos y nos fuimos directo a la escuela de Ciencias 
Químicas, esta escuela se identificaba por el control que  
ejercían en ella las Juventudes Comunistas y lógico que 
estaban de nuestro lado (esta escuela aportó un gran número 
de cuadros revolucionarios de primer nivel, incluso algunos de 
ellos fueron de los fundadores de la Liga Comunista 23 de 
Septiembre).

de los Zuno, diciéndome delante de todos los compañeros 
dentro del edificio que conmigo si había problema porque tenía 
varias órdenes de aprensión y que mejor me fuera a esconder. 
Yo me metí en medio de todos los compas, por si acaso. 
Salimos todos los que nos encontrábamos en el interior y nos 
fuimos directo a la escuela Vocacional, esta escuela la 
controlaban dos compañeros en sus dos turnos, sus líderes 
eran nuestros.

El ejército le dio todo el apoyo a Fernando Medina Lúa para 
salvarle la vida y el espaldarazo político a la Universidad de 
Guadalajara, el Estado-gobierno ya había tomado la decisión 

La prensa del mediodía, el Sol de Guadalajara, en su nota 
policiaca puso en primera plana: “el Momia” empezó la 
balacera… era una nota falsa y tendenciosa, parecía que 
estaban preparando mi ejecución y nadie se extrañaría de ello, 
la nota se parecía al primer informe que dio el Servicio Secreto 
años atrás en el que se señalaba en un escrito a mano con 
varios nombres diciendo que los cuatro primeros eran los 
principales Vikingos y que no los perdieran de vista, estos 
cuatro son los lideres: Bonifacio Mejía, Manlio Favio el 
“Flavio”, el “Momia” y el “Compa” y luego vienen otros nombres 
más, con el croquis de la casa donde vivían cada uno de los 
cuatro primeros. 

El presidente había dado la orden de que nos eliminaran. Por 
la tarde de ese mismo día llegaron a mi casa: Arnulfo “el 
Compa”, que por cierto traía un tiro en el talón; también había 
caído herido al hospital Civil Rubén Mayoral y otros más, y 
habían sido asesinados Braulio Suárez y Paco el Cubano, por 
parte nuestra. Junto con Arnulfo también llegaron Alfredo 
Campaña, el Clark, el ingeniero Garnica, en casa de mis papás 
ya estaba conmigo Flavio… estábamos comentando los 
hechos, no nos esperábamos esa agresión, pero ahora ya 
teníamos los primeros muertos, los primeros 11 procesados 
por estos hechos, así como decenas de heridos.

Me contó el médico José Vargas, que fue quien operó a 
Medina Lúa: “Chuy quieres saber cuántos tiros tenía”, si, le 
contesté, me dijo: “tenía tres, uno en la mano izquierda, otro en 
la pierna izquierda y un tercero en el vientre que le hizo siete 
perforaciones en el intestino, lo operamos el doctor Lepe y yo, 
pero llegó el ejército y se lo llevaron a México… y ya no sé qué 
pasó”. Esta es información de mi amigo el Dr. José Vargas que 
fue quien lo intervino quirúrgicamente.           

de proteger a una de sus estructuras que estaba en peligro y 
esta era la FEG. Además, porque tenían el compromiso 
político con la Universidad de Guadalajara por la traición que 
esta hizo al movimiento estudiantil del 68, otro ingrediente que 
los unía era la identidad ideológica con Gustavo Díaz Ordaz.   

Los primeros encarcelados fueron los detenidos en la casa de 
estudiante y una semana después cayeron Enrique, Boni y el 
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Como habíamos señalado en párrafos anteriores, durante la 
toma de la Casa del Estudiante, Carlos Ramírez se había ido a 
la ciudad de México a entrevistarse con Gustavo Díaz Ordaz 
para cobrarle la factura del movimiento estudiantil de 1968 que 
con su brazo armado de la Federación de Estudiantes de 
Guadalajara “FEG”, esta organización no sólo se dedicaba al 
control de la disidencia sino también jugaba el papel de grupos 
de choque paramilitar contra la oposición de izquierda y 
cualquier manifestación popular, este trabajo lo hacían 
apoyados por el Servicio Secreto, Policía Judicial, policías 
Municipales y la Dirección Federal de Seguridad.  Si la FEG 
tenía controlados a los estudiantes de la Universidad de 
Guadalajara reprimiéndolos, cómo es que ahora el gobierno le 
iba a dar el apoyo a los Zuno que en un momento fueron 
aliados de los Vikingos y que además representaban una gran 
masa social que escapaba a todos sus controles… eso no iba 
a suceder jamás, no nos extrañó.

Y es así como quedamos a merced de todo el aparato del 
Estado, la mafia de la FEG, los diferentes cuerpos policiacos y 
hasta del mismo ejército, movieron toda su estructura 

Dado que en política los compromisos son más fuertes que los 
lazos sanguíneos, eso cambió las expectativas de los que 
esperaban beneficiarse con esa alianza,  Al interior del grupo 
de los Vikingos, FER y demás grupos aliados la situación le dio 
un giro radical al movimiento democratizador... tantos años de 
trabajo de organización de barrios y escuelas tomaron otro 
rumbo. Aquí es donde unos claudican, otros traicionaron 
convirtiéndose en parte orgánica de nuestros enemigos y se 
fueron a la FEG, pues les falló el cálculo de los beneficios, y 
además los que se fueron no tenían ningún control del 
movimiento, así que no les sirvieron de mucho a la FEG… 
nosotros continuamos con nuestro trabajo... pero ahora para 
otro objetivo… la transformación social por la acción 
revolucionaria. 

Marrufo, yo caí tiempo después y fui el procesado número 
doce por estos hechos, pues la policía no me podía detener. 
Después de los sucesos del politécnico lo mejor era 
protegernos en la clandestinidad. 

Después de la masacre del politécnico, nosotros todavía 
hicimos el intento de no incursionar en la vía armada y nos 
trasladamos a la ciudad de México Flavio y yo, y a través del 
doctor Cesar González Magaña nos consiguió una entrevista 
con José Pagés Rebollar (director de la revista Siempre) y fue 
en su casa donde nos reunimos, cuando llegamos los tres ya 
se encontraban en ella el Obispo de Cuernavaca Sergio 
Méndez Arceo… que quería conocer a los del FER, cabe 
señalar que el Obispo simpatizaba con Lucio Cabañas y con 
Genaro Vázquez, por eso ahora quería conocer a los 
miembros del FER, también estaba Jacobo Zabludovsky, 
Tomás Cervantes Cabeza de Vaca (uno de los dirigentes del 
68), y otros más que no conocí. 

Nos regresamos a Guadalajara Flavio y yo, pensando y 
comentando qué era lo que íbamos a hacer y dijimos que los 
compañeros lo decidan… o nos vamos a la vía armada o nos 

Le entregamos a José Pagés Rebollar el pliego petitorio del 
FER para que lo hiciera llegar al presidente electo Luis 
Echeverría ¿cuál era nuestra petición?... que se le diera la 
libertad a los primeros presos políticos del FER, que se nos 
diera el reconocimiento como organización política y la 
indemnización a los familiares de nuestros primeros muertos, 
le argumentamos que lo único que nosotros estábamos 
proponiendo era la democratización al interior de la 
Universidad de Guadalajara… eso era lo que planteábamos 
en nuestro pliego petitorio… creo que se lo entregaron a través 
de su futuro secretario de gobernación… Mario Moya Palencia 
y pronto llegó la respuesta: “no tenemos nada que hablar con 
esos mugrosos”, ese era el lenguaje que utilizaban los 
mafiosos de la Federación de Estudiantes de Guadalajara 
(FEG) en contra de los Vikingos... qué casualidad que el 
gobierno utilizó las mismas palabras. Lo que no entendíamos 
era que la mafia de la FEG era parte del Estado, era un brazo 
más de la estructura para reprimir cualquier inconformidad 
social… Ahora sólo nos queda la clandestinidad como un acto 
de sobrevivencia y seguir oponiendo la resistencia 
revolucionaria. 

represora para eliminar físicamente a los miembros del FER.
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rendimos. Llegamos a Guadalajara e hicimos la reunión pero 
ya con todas las medidas de seguridad que se requieren ahora 
en la clandestinidad.

Le quitamos a un señor su taxi para ir al objetivo pero antes 
pasamos por varios domicilios para ajusticiar al que nos 
encontráramos, de momento abandonamos el objetivo porque 
nos localizó la policía pero logramos escapar, al día siguiente 
tomamos por asalto una radiodifusora que está en avenida 
México y López Mateos, el mensaje estaba dirigido al pueblo 
de Jalisco en el que lo estábamos invitando a que se levantara 
en armas, de inmediato tuvimos que escondernos pues el 
ejército nos empezó a buscar, días después se localizó y se 
ajustició a un miembro de la mafia. Aquí quiero dejar muy en 
claro que el asesino directo de Arnulfo Prado Rosas  “Compa”  
fue Fulgencio Hernández Chávez “el Fulgencio”, un gánster de 
la FEG, aunque siempre se dijo que fueron otros los asesinos, 
pero yo lo vi desde una distancia de unos tres metros cuando 
tenía atrapado por la espalda a Arnulfo, a los demás, los vi 
como a unos siete metros, entre ellos estaba “el Gorilitas”, 
Guillermo Gómez Reyes el “Alemán”, Liborio Arce Medina, el 
Nasta y otros más… (La narrativa de estos hechos está en mi 
primer libro “Memorias de un  Guerrillero”), está de consulta 
gratis en Internet. Aquí queda aclarado quién fue el autor 
material del asesinato de Arnulfo Prado Rosas “el Compa” 
porque el autor intelectual fue el Estado con su brazo armado 
de la FEG de la Universidad de Guadalajara. Algunos 
pretendían distorsionar los hechos por eso lo escribí.

Para la acción de la venganza nos la vimos muy difícil de 
ejecutarla pues no teníamos ninguna infraestructura, ni armas, 
ni dinero, pero ya sabíamos cómo conseguirlo… con 
expropiaciones y desarmando policías, al enemigo ya lo 
conocíamos. Fue el momento de definiciones, o luchas o 

Pero el 23 de noviembre nos dieron un golpe muy fuerte… nos 
asesinaron al compañero Arnulfo Prado Rosas “el Compa” que 
falleció en mis brazos, eso nos llevó a un grado extremo de 
coraje y queríamos venganza de inmediato y René Delgado el 
“Perico” me propuso que nos fuéramos de inmediato a la FEG 
a cobrar venganza hasta que nos mataran.

Pocos nos quedamos en el frente y nosotros los que éramos 
Vikingos no teníamos experiencia en la lucha armada, pero los 
que habían llegado de fuera nos empezaron a dar las prácticas 
militares que tanta falta nos hacía y la formación política 
marxista con cursos intensos de lectura por varios días. Pero la 
realidad de los enfrentamientos y las balas nos fue dando el 
temple y la seguridad en la lucha real. Empezaron los 
enfrentamientos, las cacerías, pero también los primeros 
muertos de ambos lados, de la FEG, del FER, policías, 
empresarios, y todo tipo de burgueses. Esta lucha en la 
clandestinidad la dimos ya como Frente Estudiantil 
Revolucionario “FER”. 

Se constituyó un Comité Coordinador del FER que aglutinaba 
los comandos armados. Una de las labores más importantes 

Finalmente, con este análisis y ya con plena conciencia de 
clase aceptamos que no había más opción, o luchas para la 
toma del poder para formar un gobierno para el pueblo como lo 
hizo la revolución cubana o mueres en el intento.

Pero hubo otros muchos que decidimos continuar en la lucha, 
pero ahora por la vía armada y comenzamos a hacer las 
primeras acciones armadas en pequeños comandos… 
tratando de poner en práctica la guerra de guerrillas del Che 
Guevara… yo encantado, ese fue siempre mí sueño. Entonces 
el gobierno se empezó a preocupar, pero ya era demasiado 
tarde. Los compañeros más avanzados nos hicieron 
comprender del porqué el Estado le había dado todo el apoyo a 
la organización gansteril de la FEG… era simple, pues la FEG 
no era más que un brazo armado de la estructura del sistema 
del Estado, como la CTM que opera para controlar a los 
trabajadores, la CROC, también fue formada para controlar a 
la clase trabajadora y la CNC para controlar a los campesinos y 
así tener un control total de la clase proletaria y darle la 
protección de la clase burguesa… esto no era otra cosa que 
lucha de clases, así lo entendimos y decidimos entonces 
confrontar al Estado y su burguesía.

claudicas y es en estos momentos que empezó la huida de 
muchos compañeros que claudicaron se fueron por muchos 
años al extranjero, otros de plano se fueron a la FEG. 
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Empezaron las primeras despistolizaciones de policías, el 
rescate de compañeros detenidos… como ocurrió con Luis 
Jorge Meléndrez Luevano el “Tiburón”, René Delgado Becerra 
el “Perico”, las primeras expropiaciones a bancos, camionetas 
blindadas, grandes empresas, estas acciones eran para 
financiar a la organización, esto permitió la profesionalización 
de los cuadros más destacados y montar una infraestructura 
que garantizara la efectividad de las acciones guerrilleras. 

era la información de nuestra lucha a través de pintas, 
volantes, con nuestro primer periódico el “Vikingo”. Ya la lucha 
se había extendido a otros Estados de la república… El 
trabajador que es aquí el atlas, que ya está cansando de llevar 
a cuestas el mundo de los burgueses y parece decidido a 
sacudirlo de sus hombros y busca poder andar sin tantos 
sudores de por vida.

La historia nos ha demostrado que no son los revolucionarios 
los inventores de la violencia. Es la sociedad dividida en clases 
sociales la que la creó, desarrolló e impuso su sistema de 
explotación, siempre mediante la represión y la violencia. Los 
inventores de la violencia fueron en todas las épocas la clase 
burguesa, ellos son los que impusieron a los pueblos la 
violencia para conservar su sistema esclavista y de 
explotación.

Nosotros insistimos en que nosotros como pueblo teníamos 
que hablar el lenguaje de la dignidad, del decoro, de los que no 
mendigan y saben que tienen derecho a transitar por los 
caminos del mundo con la esperanza convertida en realidad, 
para vivir plenamente nuestro destino. 

En el plano militar se acrecentó la preparación, tanto en las 
medidas de seguridad en la clandestinidad, como el 
desplazamiento, la práctica de disparar, armar y desarmar 
nuestras armas, darles mantenimiento. También hubo 
preparación en los explosivos que se utilizaba como 
propaganda armada (la práctica de los explosivos siempre fue 
exclusiva de la organización revolucionaria Unión del Pueblo) 
y quien nos aportó su experiencia fue el guerrillero 
guatemalteco José María Ortiz Vides el “Chema Vides” entre 
otros. 

Es preciso aclarar que la efectividad lograda en las acciones 
armadas nos hizo ganarnos el calificativo de los “Feroces” por 
lo del FER, debido a que aquí en Guadalajara las acciones 
armadas que hicimos nunca fracasamos en ningún operativo, 
como si llegó a ocurrir en otros estados de la República.         

Cuando caí a la cárcel en febrero de 1972 me recibieron los 
once compas que cayeron antes que yo, todos querían que me 
fuera a vivir a su celda, pero Enrique “el Tenebras” me dijo… 
¡no, tú te vienes a vivir a mí celda! a la “A” 11 de procesados, 
fue lo mejor que me pudo pasar, pues ahí fue mi verdadera 
preparación político-ideológica, lectura rigurosa todo el día y 
ejercicio, el doctor Ramiro Vázquez “el Genio” nos llevaba toda 
la lectura que Enrique le pedía. Todo el día era de estudio, de 
análisis. El doctor Ramiro me dejó de encargado del deporte, 
la idea era para que pudiéramos tener acceso al campo de 
deportes y poder hacer ejercicio, lo aprovechamos para estar 
en forma, porque nunca pasó por nuestra mente rendirnos, ni 
que cuando saliéramos de la cárcel incorporarnos a la 
tranquilidad del hogar, por el contrario, nos estábamos 
preparando para reincorporarnos a la lucha y ambos lo 
hicimos. 

El once de agosto de 1972 salieron libres los primeros once 
presos  políticos que habían sido procesados por lo de los 
muertos del politécnico, esta absolución fue dictada por el 
magistrado Carlos González Durán… que simpatizaba con 
nosotros, ya que en primera instancia el juez Rolando 
Villalobos (que por cierto era de la mafia de la FEG) nos dictó 
sentencias de 25, 26, y 27 años. El magistrado González 
Durán nos hizo justicia y nos absolvió y salieron libres los once 
procesados… por ese dictamen del Magistrado Carlos 
González Durán le costó que recibiera fuertes amenazas de 
muerte y también el haber sido expulsado como profesor de la 
Universidad de Guadalajara. Su conducta no fue casualidad, 
pues tenía una moral muy integra  y muy sólida, pero mucho 
más, para aplicar la justicia para con los que luchaban contra 
las injusticias, lo demostró en todas sus resoluciones 
judiciales y además en su forma de vida cotidiana. Vaya para el 
nuestro reconocimiento y nuestro agradecimiento.  
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Ya desde finales de 1972 habían llegado los compañeros del 
grupo “los Procesos” y otros grupos de otras organizaciones 
guerrilleras a Guadalajara y estaban en pláticas con “el Clark” 
y con el Comité Coordinador del FER. Estos grupos ya tenían 
estructura como guerrilla, pero con base social de 
infraestructura muy reducida, eran muy pocos sus 
combatientes, y como nosotros éramos un movimiento masivo 
por eso vinieron a Guadalajara para hacer la unión nacional 
revolucionaria, (que bueno que vinieron, estábamos muy 
inmaduros en nuestra formación política-ideológica y militar)... 
nosotros solamente teníamos una muy extensa base social y 
la valentía que nos había forjado la lucha callejera en los 
Vikingos. 

De los compañeros liberados solamente yo continué en prisión 
pero fue porque tenía otros procesos pendientes en otros 
juzgados. A mí me absolvieron del mismo proceso del 
politécnico el primero de mayo de 1973, pero la libertad la 
obtuve  hasta el mes de julio de 1973… poco me duró el gusto 
pues volví a caer preso en la ciudad de México el 30 de 
noviembre de 1973. No es indicio de salud mental adaptarse a 
un sistema de gobierno que está enfermo y que enfermó a la 
sociedad, comprendí que mi participación en la lucha no había 
concluido.

Juan Manuel Rodríguez Moreno “el Clark” que se encontraba 
en la ciudad de México decide regresar e incorporarse a la 
lucha, regresa a Guadalajara y toma la dirección del FER y 
empieza con las prácticas militares en el bosque de la 
primavera de San Isidro Mazatepec y le acompañaban casi 
siempre: Manuel Alí, Daniel Meza Arias, Tomás Lizárraga, 
Patricio Yuen Durán, José Luís Carrillo “el Vaquita”, estos 
entrenamientos duraron muy poco relativamente porque el 14 
de febrero de 1973 cayó muerto el Clark preparando un 
explosivo que le explotó en las manos amputándoselas y 
sacándole parte del vientre, muriendo también en ese lugar 
Manuel Alí porque una esquirla le impactó en el cráneo y se lo 
perforó, quedando herido también en el rostro Daniel Meza… 
la inexperiencia en el manejo de explosivos cobra sus 
primeras víctimas y la dirección quedó acéfala. 

Los “maestros” (así les decían) vinieron encabezados por 
Ignacio Arturo Salas Obregón “Oseas”, Manuel Gámez García 
“Julio”, Ignacio Olivares Torres “el Sebas” y el Richard ya estos 
estaban en pláticas con el “Clark”.

En las reuniones de los “Maestros” y otros dirigentes del FER 
no hubo ningún acuerdo, ni con Ramón Gil Olivo, ni con 
Tiburcio Cruz Sánchez, ni tampoco con los Campaña López, 
además de otros, pues ya había diferencias por desacuerdos 
políticos, tácticos, estratégicos y hasta de principios y eso 
causó que se formaran tres organizaciones guerrilleras… la 
Liga, las FRAP, y la UP. Los desacuerdos eran principalmente 
con los Campaña López que hicieron su organización de las 
FRAP y Tiburcio Cruz Sánchez, José María Ortiz Vides y 
Héctor Eladio Hernández Castillo que formaron la Unión del 
Pueblo “UP”. En la cárcel se tuvieron las mismas diferencias, 
principalmente con los Campaña López por su conducta 
caudillista. 

De los que habían salido de la prisión solamente se 
incorporaron a la lucha Enrique y Villela, aunque Enrique 
todavía le tocó andar un poco tiempo con el Clark, pues 

En éstas reuniones se discutieron los documentos llamados 
“Madera 1”, “Madera 2”, “Madera 3” y “Madera 3 bis” que había 
elaborado Ignacio Arturo Salas Obregón “Oseas” e Ignacio 
Olivares Torres el “Sebas”, se analizaron estos documentos y 
se hizo un recuento de las experiencias  obtenidas en la lucha 
y la forma en la que debía continuarse. Al final de las 
discusiones se aprobó la adopción de las ideas expuestas en 
el documento, redactado por Ignacio Arturo Salas Obregón e 
Ignacio Olivares Torres el “Sebas”… las “Cuestiones 
Fundamentales del Movimiento Revolucionario” que es el 
“Manifiesto de la Liga Comunista 23 de Septiembre al 
Proletariado de México”, esta es la primer impresión que se 
hizo en el mes de enero de 1974, ya que las publicaciones que 
se hacían después del mes de marzo de 1973 hasta el mes de 
noviembre de 1973 siguieron saliendo a nombre del FER. El 
primer periódico “Madera” que sale públicamente fue en enero 
de 1974 después de las Cuestiones Fundamentales… 
salieron casi juntos. 
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La policía política, Dirección Federal de Seguridad (DFS) 
desconocía la existencia de esta organización nacional 
llamada Liga Comunista 23 de Septiembre, se siguió 
operando en Guadalajara como FER y fue hasta el mes de 
septiembre que se dio a conocer como Liga públicamente en la  
acción de Garza Sada. A partir de este momento ya se firmó 
cada acción como LC23S y ya no como FER (se siguió 
agregando FER en términos de comité). 

todavía no había sucedido lo del accidente del explosivo 
donde falleció, a la muerte del “Clark” Enrique se incorporó con 
los que conformaron la Liga.

Las pláticas que se suspendieron por causa de la muerte del 
Clark continuaron con los compañeros: Pedro Orozco  
Guzmán “Camilo”, Fernando Salinas Mora el “Richard”, Miguel 
Topete Díaz el “Nabor”, Emilio Rubio el “Pacholo”, el Ful, y  
varios más, como resultado de las pláticas, se ponen de 
acuerdo para formar una sola organización político-militar 
nacional y convocaron a una reunión y esta fue en el mes de 
marzo del año 1973. Las reuniones se hacen en la casa 
marcada con el número 689 de la calle Porfirio Díaz del sector 
libertad… después de 15 días de discusión y análisis quedó 
integrada la Liga Comunista 23 de Septiembre, nombre que se 
tomó de la fecha de la toma del cuartel militar de Maderas 
Chihuahua por Arturo Gámiz García y su grupo guerrillero 
(Grupo Popular Guerrillero), acción que se ejecutó  
precisamente un 23 de Septiembre de 1965 y es en honor a 
ellos que se le pone el nombre. 

3.- Nacimiento de la Organización Guerrillera: Liga  
Comunista 23 de Septiembre.

A partir del mes de marzo de 1973 se empiezan a hacer 
reuniones, jornadas y seminarios de formación político-
ideológica, la línea política, la táctica y estrategia de la nueva 
organización político-militar. Se continuaron haciendo 
reuniones con otras organizaciones como: Lucio Cabañas, el 
güero Medrano, los comandos armados del pueblo CAP, el 

Los dirigentes guerrilleros que estuvieron presentes el 15 de 
marzo de 1973 en la calle Porfirio Díaz 689 del Sector Libertad 
de la ciudad de Guadalajara y que duró 15 días fueron: Ignacio 
Arturo Salas Obregón “Oseas”, Leopoldo Angulo Luken el 
“General”, David Jiménez Sarmiento “Chano”, Rodolfo Gómez 
García el “Viejo” José Ignacio Olivares Torres el “Sebas”, 
Fernando Salinas Mora el “Richard”, Pedro Orozco Guzmán 
“Camilo”, Emilio Rubio el “Pacholo”, José García Martínez, 
Manuel Gámez García “Julio”, Wenceslao José García, 
Francisco Alfonso Pérez Rayón la “Papa”, el Ful. Si me faltó 
alguno de mencionar es porque yo no estuve en esa reunión 
pues en esos momentos yo todavía me encontraba en 
prisión… esa información me la proporcionaron algunos de los 
compañeros que sí estuvieron, como el “Pacholo”.

Frente Urbano Zapatista y otros. Se logró la conformación de 
una sola organización a nivel nacional que quedó como Liga 
Comunista 23 de Septiembre… este fue el intento más serio 
de unificación del movimiento armado socialista en México. 

El que me tenía al tanto de las pláticas entre los distintos 
grupos guerrilleros era Emilio el “Pacholo” que me visitaba 
periódicamente en la prisión y yo los compartía con los 
compas para el análisis, y es así como conocíamos y 
discutíamos nosotros también los documentos y ponencias de 
los diferentes grupos guerrilleros, principalmente los del 
“Clark” y los de Salas Obregón, pero como muere el Clark en 
las prácticas militares se quedó como base de los principio 
ideológicos, táctica y estrategia los que planteaba “Oseas”... 
además Salas Obregón era el mejor cuadro en cuanto a 
preparación político-ideológica, pero en lo militar, todos los 
cuadros del FER eran sobresalientes. 

Se nombró un “Buró Político Nacional” de la Coordinadora de 
la LC23S integrado por Ignacio Arturo Salas Obregón “Oseas”, 
José Ángel García Martínez el “Gordo”, José Ignacio Olivares 
Torres el “Sebas”, Rodolfo Gómez García el “Viejo”, y Manuel 
Gámez García “Julio”; también se integró un “Comité Militar” 
bajo la  responsabilidad de Leopoldo Angulo Luken, David 
Jiménez Sarmiento “Chano”, Francisco Alfonso Pérez Rayón 
la “Papa” y Pedro Orozco Guzmán “Camilo”. 
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La liga dividió a sus militantes por grado de participación: los 
que conformaban la dirección del Buró Político y Militar, los 
militantes políticos de tiempo completo, los activistas y los 
simpatizantes... Toda actividad de cualquier tipo tenía que ser 
autorizada y planificada por la Dirección política y Militar.    

Se forman diferentes Comités Regionales, con Coordinadores 
Políticos-Militares, en todo el país, se formaron los Comités 
Zonales, las Redes Clandestinas de Infraestructura de la Liga 
Comunista. Las tareas inmediatas fueron: la lectura para 
elevar el nivel de formación político-ideológica; la repartiza del 
periódico “Madera” para la reeducación del pueblo y despertar 
su conciencia proletaria; y las acciones armadas que 
implicaban la recuperación de recursos económicos tan 
necesarios para los gastos de la organización y la 
recuperación de armamento despistolizando a los policías. 

Se formaron seminarios de estudio muy intensos en el mes de 
abril de 1973, estos consistían en encierros de una semana o 
más… los días que fueran necesarios para la reeducación del 
trabajo intelectual de los nuevos cuadros, era la formación de 
cuadros profesionales, después todos fueron enviados a la 
repartiza de propaganda y pintas por parte de las brigadas, 
para adquirir la experiencia en la movilización, templarse, 
perderle el miedo a la policía y aprender tácticas de 
desplazamiento ante la posible presencia de la policía. Se 
trataba de que la Liga construyera una red de brigadas y a 
través de estas formaran a la vez otras redes hasta instalar 
una gran infraestructura, formar clínicas médicas y pequeños 
hospitales, una relación con médicos, enfermeras, abogados, 
profesionistas, trabajadores etc. 

Se elaboró el primer Manifiesto como el documento 
programático de la Liga Comunista 23 de Septiembre, ninguna 
otra organización revolucionaria lo tenía, los próximos días 
serán testigos de que ni la censura, ni la represión, ni el terror, 
ni el crimen pueden hacer mella en la indomable voluntad de 
nuestro pueblo. La lucha se intensificará en todos los rincones 
del país desde la ciudad hasta la sierra. Ya nada puede 
detener lo que está en el corazón y la conciencia de todos los 
mexicanos.

El Manifiesto era muy claro, la consigna era la toma del poder 
para formar un gobierno socialista, para el pueblo, un pueblo 
que ya está cansado de tanta miseria, por quién estamos 
derramando nuestra sangre desde hace años sino es por 
todos los pobres de México. ¡Qué importa derramar un poco 
de nuestra sangre si es para liberar a nuestro pueblo de la 
opresión! a los timoratos les decimos que no se escandalicen 
porque es nuestra sangre la que vamos a ofrecer… nos queda 
claro que sin libertad no hay país. 

4.- Manifiesto de la Liga Comunista 23 de Septiembre. 

1.- Trabajo intensivo de formación político-ideológica de todos 
sus cuadros a través de seminarios. 2.- Extender por todo el 
país una red de agitación y de infraestructura de apoyo a la 
guerrilla. 3.- Instalar imprentas para la elaboración de nuestro 
periódico insurgente “Madera”, 4.- Un trabajo de acciones 
militares para, por un lado  diezmar la moral de las fuerzas del ,
gobierno y al mismo tiempo recuperar armas quitándoselas a 
los policías para armar a nuestros combatientes. 5.- 
Intensificar la campaña económica para la recuperación de 
recursos a través de las expropiaciones o el secuestro de 
grandes burgueses para atender los gastos crecientes del 
movimiento. 6.- Ejecución sumaria y directa de los esbirros 
que torturan y asesinan a los compañeros revolucionarios. 7.- 
Levantar la guerrilla también en la sierra dividida por zonas…. 
Era la estrategia de llevar a cabo una guerra inminente que nos 
llevara al triunfo de la construcción del socialismo.

La Liga Comunista 23 de Septiembre fue la única organización 
en México que tuvo una gran estructura Político-Militar, en 
todo el país, con el mayor número de combatientes, la Liga se 
convirtió en el centro de la discusión Nacional y, a la vez, en el 
blanco preferido de una propaganda tergiversante y hostil. 
Pero al mismo tiempo que la prensa hacia una campaña de 
desprestigio en contra la Liga, también causó un efecto 
contrario y en muchas personas creó una reacción contraria, 
es decir, de simpatía por la lucha y una necesidad de 
informarse sobre la esencia del proceso revolucionario desde 
sus fuentes mismas. 

Por eso era muy importante la elaboración de nuestro 
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periódico Insurgente “Madera” para la divulgación del proyecto 
emancipador y de información directa a nuestro pueblo de 
nuestras acciones. Esto llevó a que la policía le diera prioridad 
a la localización de las imprentas para destruirlas y asesinar a 
sus operadores. La urgencia de la policía era que no se 
divulgara el mensaje emancipador de la Liga, que se había 
constituido en el brazo político armado del pueblo y la policía 
quería aislar al pueblo de la Liga, que el pueblo ignorara que ya 
existía una estructura armada que estaba luchando por su 
liberación.

Don David Jiménez Fregoso enseñó a manejar la imprenta a 
una familia muy honesta, trabajadora, humilde, esta familia 
tenía todas las características para ser los responsables de 
estos trabajos sin dar a sospechar nada con los vecinos. Esta 
primer imprenta se instaló en el mes de noviembre de 1973, 
era una imprenta muy viejita en offset y no se pudo imprimir 
nada, después se compró otra más moderna y así se imprimió 
el primer documento que fue el “Manifiesto de la Liga 
Comunista 23 de Septiembre al Proletariado de México” en el 
mes de enero de 1974. Y fue precisamente que en el mismo 
mes de enero de 1974 se imprimió también el primer número 
del periódico “Madera”.

La policía encontró el domicilio de esta primer imprenta y toda 
la familia que estaba encargada de ella fueron detenidos por la 
policía, los papás, hijos, incluso los niños y una jovencita de 15 
años, pero con el que más se ensañaron fue con un hijo ya 
adulto, todavía tiempo después la policía lo buscaba para 
interrogarlo sobre la existencia de otras imprentas. 
Afortunadamente en ese tiempo todavía no era una regla 

David Jiménez Fregoso, quien por cierto tenía amputada su 
mano izquierda, era el padre de David Jiménez Sarmiento 
“Chano” que en su momento fue el máximo dirigente de la 
“Brigada Roja” de Liga. “Chano” puso a su padre de encargado 
de instalar en el país las imprentas de la Liga, se vino a 
Guadalajara a instalar la primer imprenta de la Liga, esta se 
instaló en la calle de Turquía al oriente de la ciudad en 
Guadalajara, Jalisco, esta casa se encuentra a dos cuadras 
del templo de la Hermosa Provincia en el Sector Libertad. 

Después se instaló otra imprenta en la colonia Cruz del Sur, 
pero cuando les cayó la policía al domicilio, aquí si los 
asesinaron a todos, incluso a una compañera. Se instaló otra 
imprenta aquí en Guadalajara en el barrio de San Onofre, al 
parecer fue la última imprenta en Guadalajara, parece que 
hubo otras, sin confirmar.  

general desaparecerlos y después fueron liberados, esta 
familia todavía vive con temor, no pudieron superar el trauma 
de las torturas, el estar viendo los padres que torturaran a sus 
hijos, pero también los hijos ver que torturaran a sus padres. 

Finalmente esto es una guerra decía “Chano”. Algunos 
compañeros comentaban que mejor había que rendirse para 
que no los asesinaran y David Jiménez el “Chano” les 
contestaba que mejor murieran peleando porque al cabo de 

Hubo una segunda reunión el 30 de marzo de 1973 de la 
Coordinadora Nacional de la LC23S, nuevamente se reúnen 
los representantes de los grupos en la casa ubicada en Av. Río 
Ometepec número 1536, del Fraccionamiento el Rosario del 
Sector Reforma, en Guadalajara, Jalisco. Participan Ignacio 
Arturo Salas Obregón, José Ignacio Olivares Torres, Pedro 
Guzmán Orozco, Rodolfo Gómez García, Manuel Gámez 
García, José Ángel García Martínez, Salvador Corral García, 
Juan Carlos Flores Olivo, Emilio Rubio, David Jiménez 
Sarmiento, Leopoldo Angulo Luken y Francisco Alfonso Pérez 
Rayón. La reunión duró doce días. Entre otros temas 
discutidos, se analiza la necesidad de incorporar un nuevo 
elemento al Buró Político (se propone a José Ignacio Olivares 
Torres el “Sebas” y aceptan todos).

La brigada que más se radicalizó ejerciendo un gran número 
de acciones armadas, fue la “BRIGADA ROJA” que era 
comandada por David Jiménez Sarmiento “Chano”… esta 
brigada le dio más prioridad a las acciones armadas que al 
trabajo de formación político-ideológica. A los cuadros de la 
Brigada Roja los especializó en la ejecución de las acciones 
armadas. Sarmiento argumentaba que al gobierno había que 
contestarle en su mismo lenguaje de violencia, ya tenían 
desaparecido a su papá, detenida-desaparecida su mamá, 
asesinado un hermano, un primo y muchísimos compañeros. 
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todas maneras los iban a asesinar y de la peor manera… 
torturados.            

La Liga fue la organización guerrillera más numerosa de 
México, y con toda una estructura política y armada en todos 
los estados de la república, desde la ciudad hasta la sierra. 
Dentro de las comisiones que delegó la Dirección de la Liga a 
la sierra fue a Miguel Topete “Nabor”, este fue enviado a 
levantar el grupo guerrillero en lo que se llamó “el cuadrilátero 
de oro”, que lo conformaban: la sierra de Sonora, Chihuahua, 
Durango y Sinaloa. 

Aquí hago un punto de observación: el número que ponen de 
la casa de Fraternidad 246 casa clandestina de la Liga es 
falso, el número real es el 190, pero, por qué esa equivocación 
de número… no es casualidad, es intencional, así opera la 
policía, para que los compañeros al ver la nota en el periódico 
pensaran que la casa todavía no era detectada, sino que era 
otra a la que le habían caído, así, tú caerías en la trampa muy 
confiado, la policía siempre se quedaba vigilando para ver 

El Wences fue enviado a la sierra de Chihuahua, mientras que 
Miguel Topete y Carlos Ceballos el “Zanca” fueron a la sierra 
de Sonora. Finalmente Miguel y Ceballos abandonaron la 
sierra pues ya la Liga los había abandonado a ellos por tantas 
bajas sufridas tanto en la ciudad como en la sierra… pues ya 
no tenían comunicación ni apoyo logístico con la ciudad y 
además Miguel Topete todavía no se recuperaba de un 
granadazo que recibió en un enfrentamiento con el ejército y 
que le hirió en una nalga, es por eso que decidieron bajarse de 
la sierra.

Hubo una tercera reunión, después muchas más, pero ahora 
en la casa que había alquilado Fernando Salinas Mora el 
“Richard” en la calle Fraternidad No. 190 y cruza con la calle 
Monte Everest en la colonia “la Esperanza”, en esta casa se 
reunió Ignacio Arturo Salas Obregón con otros dos grupos que 
faltaban de incorporase a la Liga, estos dirigentes eran Gabriel 
Domínguez Rodríguez de los “Lacandones” ya que a la 
primera reunión no habían ido y Salvador Corral García de “los 
Macías”... ambos grupos revolucionarios aceptan sumarse a 
la Liga Comunista 23 de Septiembre. 

5.- Conciencia de Clase y Conductas sin Conciencia.

quién caía para detenerlo... así hubo muchas detenciones. Y 
esta forma de operar de la policía no solamente era con las 
casas sino también con los vehículos, todo carro que era 
detectado era sujeto a un constante seguimiento o una 
constante vigilancia para dar con domicilios y como 
consecuencia las detenciones y de inmediato a las torturas… 
el final de los detenidos era incierto.   

Cuando la policía hacía algún operativo en algún domicilio y 
había muertos y detenidos en el periódico la nota siempre 
señalaba otro lugar de los hechos… pero ellos no se retiraban, 
se quedaban al asecho y en muchos casos les funcionó. Por 
ejemplo, cuando detuvieron a Pedro Orozco Guzmán “Camilo” 
ya lo estaban esperando en la calle Manuel Cambre y Jesús 
García el 24 de diciembre de 1973, “Camilo” llegó en la noche, 
lo sorprendió la policía y se desató la balacera cayendo herido 
y se lo llevaron a la Dirección Federal de Seguridad hasta 
asesinarlo en las torturas… la prensa sacó la nota diciendo 
que lo habían detenido después de un enfrentamiento por el 
rumbo de la Minerva, pero la policía no se retiró de la casa de 
Manuel Cambre.

Los compañeros comenzaron a cometer algunos errores de 
rigurosa disciplina que se tiene que llevar en la clandestinidad. 
Se relajó esta, ya no fue tan estricta y la mayoría concurría a la 
calle Fraternidad 190, en Guadalajara, Jalisco y trajo como 
consecuencia que la policía detectara esta casa de seguridad 
y el ejército los cercara el 29 de agosto de 1973, los conmina a 
rendirse, pero en lugar de rendirse contestan los disparos… 
como era la consigna, en ese momento se encontraban en la 
casa el Richard y su hija que era una niña, el Borre y creo que 
alguien más, se acababan de retirar “Camilo” y “Natacha”, era 
casi imposible escapar, y por la superioridad numérica del 
ejército fueron masacrados, uno escapó.

El temple de un buen cuadro revolucionario se conoce cuando 
este se encuentra ante el peligro de un enfrentamiento 
armado, muchos se acobardaban en esos momentos, pero 
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Hay muchos ejemplos de conductas de delación. Pasado ya 
el tiempo, no les remuerde la conciencia de todos los 

donde más se define la fortaleza y el temple es cuando se 
produce una detención, en las torturas es donde aflora la 
fortaleza del carácter de clase o se acobarda. La adversidad 
es la que define la verdadera personalidad. La conducta 
débil se fortalece con la lectura, alimentando la conciencia 
de clase y el espíritu revolucionario, sino el valor se enerva. 

Pero, cuál fue la conducta de algunos compañeros a la hora 
de alguna acción  armada… se acobardaban, cuál fue su 
conducta en las detenciones… hicieron delaciones. No 
respetaron los tiempos acordados de no señalar domicilios, 
nombres, ni ningún dato que sirviera para una detención 
inmediata, sabían que tenían que aguantar en la tortura para 
que los compañeros ya no asistieran a las citas convenidas, 
o dar tiempo para que se cambiaran rápidamente de los 
domicilios que conocía, pero, se acobardaron y lo primero 
que hicieron fue entregarlos a la policía dándoles los 
domicilios y nombres. El resultado de sus delaciones fue el 
asesinato de los compañeros y otros que fueron 
desaparecidos. 

Es por eso que siempre se nos recomendó leer la obra de 
Víctor Serge, “Lo que todo Revolucionario debe de saber 
sobre la Represión” y otra lectura de riguroso análisis era 
también la obra de Nikolái Ostrovski “Así se templó el 
acero”… independientemente de leer el “Manifiesto 
Comunista” y muchas otras obras marxistas. La obra  de 
Víctor Serge nos advierte muy claramente cuál va a ser el 
papel que va a jugar el torturador, pero también nos dice 
cómo se debe de comportar el detenido-torturado; la obra de 
Ostrovski nos servía para entender que nunca se debe de 
perder el temple de acero ante el enemigo… que aunque 
demuestres aparentemente que estás vencido ante el 
torturador… no permitas que tu espíritu se doble, sino, 
desde ese momento perdiste ya la batalla y las 
consecuencias vas a ser fatales; lo de mostrar derrota es 
sólo para que el verdugo satisfaga su ego de escuchar los 
quejidos, gritos y el dolor de su torturado.

Por eso las conductas fueron diferentes entre los que su 
conciencia de clase era muy pobre, esto se llama conciencia 
en sí, es por intuición; y están los que si la tenían muy bien 

compañeros que entregaron y cuál fue su final… la muerte, de 
otros jamás se supo dónde quedaron sus cuerpos y lejos de 
sentir remordimiento por su conducta delatora, su conducta 
más bien ha sido de arrepentimiento por su participación en la 
lucha… otros hasta policías se hicieron. Para comprobar esto, 
solamente hay que ver quiénes fueron detenidos y después de 
su detención quién más cayó o desapareció… lógica pura. 

Quiero poner algunos ejemplos de una conducta diferente, 
integra como: Ignacio Salas Obregón “Oseas”, él, como 
muchos otros mostraron ese temple de acero  ante la 
adversidad, en las torturas hasta la muerte… Quién cayó 
después de la detención de “Oseas”… nadie; quién cayó 
después de la detención del “Erick”… nadie; de Pedro Orozco 
Guzmán “Camilo”, nadie; de Ignacio Olivares Torres el 
“Sebas”… nadie; de los Corral… nadie; de Enrique Guillermo 
Pérez Mora el “Tenebras” que prefirió caer ante las balas de 
sus asesinos de la DFS que rendirse. Estos cuadros y muchos 
más si demostraron ante condiciones adversas que su espíritu 
revolucionario lo tenían templado como el acero por su 
conciencia de clase... esa es la gran diferencia entre unos y 
otros. 

Aquí, en este punto es muy importante aclarar sobre el por qué 
se dan estas dos diferentes conductas: unos, los que se doblan 
cuando las condiciones son adversas, y otros, los que 
conservaron su conducta revolucionaria hasta la misma 
muerte sin delatar a nadie. La conducta de los primeros es 
porque no tenían una conciencia de clase muy bien definida, 
más bien su conciencia de clase era intuitiva por las 
condiciones objetivas y su origen de clase marginada, por su 
poca o escasa lectura marxista; sin embargo los segundos 
tuvieron una conducta muy integra porque su conciencia de 
clase era muy amplia, clara y firme, ya lo decía Marx y Engels… 
hay que fortalecer la conciencia de clase con la lectura hasta 
comprender que esto es lucha de clases, y que la lucha se da 
hasta la muerte. 
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desarrollada, con toda una cultura político-ideológica marxista 
y esta se llama tener conciencia para sí, y cuando desarrollas 
esta, jamás te rindes. 

El hambre transcurre en un silencio sepulcral, no se oyen los 
gemidos del hambre y lo callan los responsables, pero a esa 
tranquilidad precede la tormenta. ¿Cuánto más vivirán 
arrancándole la piel al cuerpo vivo del hombre hambreado? 
Ésta agresión creo que ha ido demasiado lejos. Von Schiler 
dijo: La libertad existe tan sólo en la tierra de los sueños y F. 
Engels dijo: Cuando hablemos de libertad es porque el Estado 
ya dejó de existir.  

6.- El transitar a la revolución.

Nosotros estábamos acostumbrados a ser siempre solidarios 
desde el tiempo de Vikingos, Juventudes Juarista y FER…y la 
lucha nos seguía hermanando pues ahora que nos 
encontrábamos en esta nueva trinchera, la conciencia de 
clase que nos habíamos formado nos unía aún más. 

El que no sepa de torturas ni siquiera tiene idea que estas son 
hasta la muerte, que se prefiere la muerte a continuar en ellas. 
Se entiende que es difícil soportarlas, pero también se tiene 
que entender que es preferible la muerte antes que poner en 
riesgo a los compañeros. Los que delataron a algunos de los 
compañeros no hay argumento que valga y las consecuencias 
en cualquier lugar del mundo se sabe cuál es la sentencia. No 
hay peor falta en una organización revolucionaria que una 
delación.

Ante la aparición de tres organizaciones guerrilleras por los 
desacuerdos, la Liga, las FRAP y la UP, nosotros desde la vieja 
organización de los Vikingos estábamos  acostumbrados a la 
unidad, nos quedamos sin saber para dónde hacernos… yo no 
tenía ninguna duda de mi simpatía con la Liga, pues la mayoría 
de los compañeros se fueron a la Liga, y en seguida mi 
simpatía era por la UP, principalmente por la conducta 
proletaria de uno de sus fundadores… Héctor Eladio 
Hernández Castillo, que fue también uno de los que me ayudó 
mucho en mí formación política, era un cuadro muy avanzado 
y muy solidario. 

Nuestro grupo quedó suelto por mi salida a la ciudad de 
México, por cierto de lo mejor, entre ellos estaba Wencelao 
Martínez Ochoa el “Wences”, Antonio García Mendoza el 
“Cams”, Rafael el “Chino” y otros más. Wences siguió en la 
Liga y Antonio el “Cams” formó su propio grupo, el “Chino” me 
parece que murió en un enfrentamiento en Monterrey. En la 
ciudad de México me incorporé con otros compañeros que 
pertenecían a diferentes organizaciones guerrilleras para 
tratar de unificarlas pero finalmente caímos presos por una 
fallida acción… hechos también narrados en mi primer libro 
“Memorias de un Guerrillero… poco tiempo después me 
incorporé a la Unión del Pueblo. 

Salas Obregón detectó un gran atraso en los trabajos políticos 
y militares como resultado de la corriente “oportunista” al 
interior de la organización, en todos los niveles, desde el Buró 
Político-Militar hasta el nivel de los brigadistas, es entonces 
que se aplica la expulsión de algunos compañeros y se aplica 
la política de los “Deslindes” a otros. Las políticas de la Liga, en 
cuanto a la disciplina, a lo más que llegaban era a expulsarte o 

Mi decisión de retirarme de la Liga fue porque detecté que 
había una corriente “oportunista” en el seno de la Liga y más 
en su último periodo de su desarrollo, claro que esto no se lo 
comenté a Enrique, para no polemizar… sé que lo lastimé, 
tampoco le dije que mi decisión era por la mala conducta de 
algunos compañeros que continuaron con las indisciplinas 
desde los tiempos de los Vikingos, pensaban que se podía 
continuar como antes, pero las cosas habían cambiado, ahora 
tenía que ser una estricta disciplina… sobre todo en lo que se 
refiere a los malos hábitos de algunos.    

La mayoría nos fuimos a la LC23 de Sept. Cuando salí de la 
prisión de inmediato me reclutó Enrique Pérez Mora y Tomás 
Lizárraga Tirado el “Tom de Analco”, al poco tiempo Enrique 
me dijo que me tenía que salir de la ciudad por mi seguridad 
porque iban a hacer una operación militar, iban a llevarse a 
Fernando Aranguren para pedir presos políticos a cambio de 
su vida y como yo tenía poco de haber salido de la cárcel, me 
dijo, de seguro que van a venir por ti, me dio dinero y me fui a la 
ciudad de México.



56 57

desarrollada, con toda una cultura político-ideológica marxista 
y esta se llama tener conciencia para sí, y cuando desarrollas 
esta, jamás te rindes. 

El hambre transcurre en un silencio sepulcral, no se oyen los 
gemidos del hambre y lo callan los responsables, pero a esa 
tranquilidad precede la tormenta. ¿Cuánto más vivirán 
arrancándole la piel al cuerpo vivo del hombre hambreado? 
Ésta agresión creo que ha ido demasiado lejos. Von Schiler 
dijo: La libertad existe tan sólo en la tierra de los sueños y F. 
Engels dijo: Cuando hablemos de libertad es porque el Estado 
ya dejó de existir.  

6.- El transitar a la revolución.

Nosotros estábamos acostumbrados a ser siempre solidarios 
desde el tiempo de Vikingos, Juventudes Juarista y FER…y la 
lucha nos seguía hermanando pues ahora que nos 
encontrábamos en esta nueva trinchera, la conciencia de 
clase que nos habíamos formado nos unía aún más. 

El que no sepa de torturas ni siquiera tiene idea que estas son 
hasta la muerte, que se prefiere la muerte a continuar en ellas. 
Se entiende que es difícil soportarlas, pero también se tiene 
que entender que es preferible la muerte antes que poner en 
riesgo a los compañeros. Los que delataron a algunos de los 
compañeros no hay argumento que valga y las consecuencias 
en cualquier lugar del mundo se sabe cuál es la sentencia. No 
hay peor falta en una organización revolucionaria que una 
delación.

Ante la aparición de tres organizaciones guerrilleras por los 
desacuerdos, la Liga, las FRAP y la UP, nosotros desde la vieja 
organización de los Vikingos estábamos  acostumbrados a la 
unidad, nos quedamos sin saber para dónde hacernos… yo no 
tenía ninguna duda de mi simpatía con la Liga, pues la mayoría 
de los compañeros se fueron a la Liga, y en seguida mi 
simpatía era por la UP, principalmente por la conducta 
proletaria de uno de sus fundadores… Héctor Eladio 
Hernández Castillo, que fue también uno de los que me ayudó 
mucho en mí formación política, era un cuadro muy avanzado 
y muy solidario. 

Nuestro grupo quedó suelto por mi salida a la ciudad de 
México, por cierto de lo mejor, entre ellos estaba Wencelao 
Martínez Ochoa el “Wences”, Antonio García Mendoza el 
“Cams”, Rafael el “Chino” y otros más. Wences siguió en la 
Liga y Antonio el “Cams” formó su propio grupo, el “Chino” me 
parece que murió en un enfrentamiento en Monterrey. En la 
ciudad de México me incorporé con otros compañeros que 
pertenecían a diferentes organizaciones guerrilleras para 
tratar de unificarlas pero finalmente caímos presos por una 
fallida acción… hechos también narrados en mi primer libro 
“Memorias de un Guerrillero… poco tiempo después me 
incorporé a la Unión del Pueblo. 

Salas Obregón detectó un gran atraso en los trabajos políticos 
y militares como resultado de la corriente “oportunista” al 
interior de la organización, en todos los niveles, desde el Buró 
Político-Militar hasta el nivel de los brigadistas, es entonces 
que se aplica la expulsión de algunos compañeros y se aplica 
la política de los “Deslindes” a otros. Las políticas de la Liga, en 
cuanto a la disciplina, a lo más que llegaban era a expulsarte o 

Mi decisión de retirarme de la Liga fue porque detecté que 
había una corriente “oportunista” en el seno de la Liga y más 
en su último periodo de su desarrollo, claro que esto no se lo 
comenté a Enrique, para no polemizar… sé que lo lastimé, 
tampoco le dije que mi decisión era por la mala conducta de 
algunos compañeros que continuaron con las indisciplinas 
desde los tiempos de los Vikingos, pensaban que se podía 
continuar como antes, pero las cosas habían cambiado, ahora 
tenía que ser una estricta disciplina… sobre todo en lo que se 
refiere a los malos hábitos de algunos.    

La mayoría nos fuimos a la LC23 de Sept. Cuando salí de la 
prisión de inmediato me reclutó Enrique Pérez Mora y Tomás 
Lizárraga Tirado el “Tom de Analco”, al poco tiempo Enrique 
me dijo que me tenía que salir de la ciudad por mi seguridad 
porque iban a hacer una operación militar, iban a llevarse a 
Fernando Aranguren para pedir presos políticos a cambio de 
su vida y como yo tenía poco de haber salido de la cárcel, me 
dijo, de seguro que van a venir por ti, me dio dinero y me fui a la 
ciudad de México.



58 59

Sabía que en algún momento iba a tener problemas con 
alguno de los dirigentes, pues me había enterado que me 
acusaban de militarista y caudillista. A lo mejor tenían razón, 
siempre estuve al frente en las acciones y mi postura si era 
muy radical, pero la situación así lo ameritaba... la lucha es así. 
Ya lo decía el Che Guevara, hay que ser amorosos, pero duros 
en las acciones.  

Sé que Enrique lo entendió, le manifesté mi compromiso de 
continuar hasta la muerte en la brega revolucionaria, que no 
abandonaba la lucha, solamente cambiaba de organización 

a deslindarte por faltas como el alcoholismo, las drogas y 
alguna otra indisciplina, pero jamás dar muerte a algún 
compañero; si lo ameritaba, se le expulsaba, se le disminuía 
su militancia, se le ponía a prueba, pero jamás se le 
sentenciaba a muerte, te podías retirarte voluntariamente, 
aquí no era como en la mafia que no te permiten retirarte, estos 
s i  e jecutan.  Las pol í t icas de las organizaciones 
revolucionarias son diferentes a las de la mafia... nada que ver. 

Fueron muchos los compañeros que fueron deslindados, creo 
que en algunos casos fue una decisión equivocada… cuadros 
potencialmente muy completos de una gran capacidad 
político-ideológica, además de una gran capacidad militar, 
fueron deslindados. Es complicado tener tantos líderes en una 
organización y unificar criterios.   

La Liga dejó muy claro en el manifiesto su postura en cuanto a 
las sentencias a muerte, estas eran solamente eran por 
razones de traición, de delatar ante la policía a los 
compañeros. La Liga sí reconoció públicamente que ejecuto a 
delatores, traidores y a los enemigos del pueblo. 

La revolución acusa pero no calumnia; la revolución puede 
incluso llegar a ejecutar, pero no a torturar; la revolución pone 
tremendo énfasis en sus verdades, pero no miente. Aunque la 
burguesía se encarga a través de los medios de comunicación 
de desvirtuar todas estas características del revolucionario… 
“Que amargura no ha de sentir el revolucionario que se ve 
diariamente avasallado por la mentira que en manos de 
especialistas toma aspecto de verdad”.  

La recomendación de la Liga de aplicar la política de los 
deslindes al interior de la prisión la aprovecharon los 
elementos más nocivos para pedir las ejecuciones de tres 
compañeros, incluida la de Enrique, esto no mostraba otra 
cosa más que los que lo pidieron eran precisamente los de 
más baja cultura político-ideológica, no tenían una conciencia 
de clase desarrollada, no tenían valores éticos, incluso uno de 
ellos ya había sido expulsado desde hacía siete meses antes 
de que cayera a prisión, y fue en el mes diciembre de 1973, 
pero… estos conspiradores nunca se superaron en su 
formación político-ideológica, perdieron la cordura. 

Estas políticas que implementó la Liga de los deslindes, sí son 
necesarias para conservar la disciplina, pero las personas que 
sean las encargadas de hacerlo  deben que tener una calidad 
moral y ética a toda prueba y es claro que en ella no pueden 

p o r  a l g u n o s  d e s a c u e r d o s  a l  i n t e r i o r  y  p o r  l a s 
responsabilidades que les daban a quienes no las merecían, 
algunos mostraron después su arrepentimiento de su 
participación, e incluso algunos hasta conspiraron contra la 
vida del mismo Enrique Pérez aprovechando eso de los 
deslindes y para cobrar asuntos personales, afortunadamente 
no fue aceptada su propuesta porque no era la política de la 
Dirección de la Liga... Enrique ni se enteró. 

Y aquí cabe una pregunta ¿Cómo es que la Liga los reclutó? 
Estos fueron algunos de los errores que cometió la Liga. Esto 
de los deslindes dio cabida a que los elementos más nefastos 
trataran de desquitarse hasta por asuntos personales. Esta 
política de la Liga de los deslindes era solamente para corregir 
algunas indisciplinas. 

Estos deslindes también se llevaron a cabo en la cárcel de 
mujeres, y se aplicó de igual manera de como lo habían hecho 
con Enrique y otros dos compañeros. La persona que empezó 
con los deslindes ya había sido también expulsada de la Liga a 
fines de febrero de 1974, y ahora pedían la ejecución de una 
de las compañeras más comprometidas con la lucha, este fue 
el caso de Elizabeth Cifuentes Berumen “Natacha”, entre otras 
dos más, y se sabía que sus conspiraciones eran por asuntos  
personales.
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7.- La caída heroica de los Vikingos-guerrilleros de San 
Andrés.

participar ex militantes que en su momento fueron 
expulsados, y que lo fueron precisamente por sus 
indisciplinas y su bajo nivel de formación político-
ideológica… es ilógico que participaran como si fueran 
elementos en el activo.     

Esta misma característica la tuvieron varios de los 
compañeros… Enrique el “Tenebras”, quien después de la 
fuga del penal de Oblatos fue detectada su presencia en 
Culiacán, Sinaloa, quien viajaba en un Volkswagen con 
varios compañeros y al llegar al domicilio donde tendrían 
una reunión fueron emboscados por la Dirección Federal de 
Seguridad y con toda la ventaja de la policía en esta 
emboscada fueron asesinados los compañeros de Enrique 
y él herido de muerte todavía tuvo las fuerzas de 
abalanzarse sobre el comandante Max Toledo de la DFS y le 
metió un tiro en la cabeza quedando los dos muertos. 

Dentro de las comisiones, la Liga mandó al Wences a la 
sierra de Chihuahua a levantar el movimiento guerrillero, 
donde murió enfrentándose al ejército. Wences y yo ya 
habíamos caído juntos la primera vez a la prisión aquí en 
Guadalajara. El Wences tuvo siempre la característica de 
arriesgar su vida para proteger la nuestra enfrentándose a la 
policía y luego nos alcanzaba y así murió, protegiendo a sus 
compañeros guerrilleros de Chihuahua enfrentándose al 
ejército para rescatar a sus compañeros del cerco en que 
quedaron atrapados... finalmente logró su objetivo, sus 
compañeros escaparon, pero el cayó combatiendo solo 
contra el ejército. 

De todos los que se fugaron el único que perdió contacto con 
el grupo fue J. Natividad Villela el “Billetes” pues él ya no se 
incorporó, nadie supo por qué se perdió y jamás se volvió a 
contactar con los compañeros.  

Enrique, que siempre estuvo al pendiente de que a mis hijos 
no les faltara nada… mientras yo seguía en prisión y 
también cuando volví a caer por segunda ocasión, pero 

La cárcel me permitió prepararme y transformar mi cerebro en 
un verdadero arsenal repleto de armas de la más rigurosa 
crítica marxista. Y cuando logramos la libertad Enrique y yo 

Efraín González Cuevas el “Borre”, murió igualmente de 
manera heroica… aún y cuando él ya se había escapado de la 
calle Fraternidad por las azoteas, regresó para rescatar a su 
compañero de armas Ricardo Salinas Mora el “Richard” que 
estaba tirado en el suelo herido de muerte por las balas del 
ejército que fueron los que hicieron esa operación, y así murió 
el “Borre”. Sacrificó su vida por salvar la de su compañero 
aunque no lo logró.

ahora en la ciudad de México y cuando salí nuevamente de la 
cárcel vi en la prensa que Enrique había vuelto a caer otra vez 
pero ahora herido y nuevamente recluido en Guadalajara y yo 
también cumpliendo con mi obligación que tenía con Enrique 
en la lucha, de hermanos, de sangre y de historia, cumplí hasta 
el final de estar al pendiente que su madre estuviera bien. 
Después escapó de la prisión de Oblatos en Guadalajara y yo 
continué con mi responsabilidad y obligación de cuidarla hasta 
su muerte.

Antonio García Mendoza “el Cams”, de este compañero nadie 
sabe que cayó conmigo y con Wences la primera vez a la 
cárcel y que murió combatiendo él solo contra un retén que 
había instalado el Servicio Secreto y la policía Judicial por la 
Avenida Río Nilo y fue sorprendido por este retén, pero no se 
amedrentó y se les enfrentó hasta que fue abatido. 

La historia registra que el cautiverio político aporta su grano de 
arena para el impulso de la revolución… ahí están los 
ejemplos con Lenin, Sun Yat Sen, Antonio Gramsci, Fidel 
Castro, Nelson Mandela, Ho Chi Minh, Gral. Vo Nguyen Giap, 
Ben Bella, el Che Guevara, Enrique Pérez Mora, Wenceslao 
Martínez Ochoa, Héctor  Eladio Hernández Castillo, Luís 
Jorge Meléndez Luevano el “Tiburón”, Antonio Esqueda 
Villaseñor, Antonio García Mendoza, Jesús Morales 
Hernández,… todos ellos cayeron a la prisión y cuando 
salieron libres se reincorporaron a la lucha. “La cárcel es cuna 
de guerrilleros, crisol de ideas, de luchas, pero también es 
tumba de claudicantes”. 
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nos reincorporación a la lucha armada, pero ahora fue 
totalmente planificada con plena conciencia, ya no 
improvisada como fue en el FER. Convertí a Carlos Marx en mi 
autoridad moral y refrendó mis convicciones, me dio claridad 
cuando estaba un poco eclipsado de luz intelectual. La cárcel 
es un campo de batalla en el que los presos políticos 
convierten a algunos de los presos comunes en militantes 
políticos, el trabajo de formación no se abandona nunca y hay 
que hacerlo en todo momento… en las condiciones que sean. 
Como dijo Huey P. Newton fundador de los Panteras Negras… 
“Cárcel”, ¿Cuál? ¡¡¡ESA ES NUESTRA VICTORIA!!!... la 
prisión no puede salir victoriosa, porque los muros, los 
barrotes y los guardias no pueden capturar y apresar las 
ideas… estas son libres… ¡¡¡LA CÁRCEL NO NOS VENCIÓ, A 
LA CÁRCEL NOSOTROS LA VENCIMOS¡¡¡ Por eso nos 
reincorporamos a la lucha cuando obtuvimos la libertad…  Lo 
que no saben es que amamos la clandestinidad, nos suponen 
heroicos, sacrificados, pero no comprenderán nunca que 
somos dichosos, que  esto es todo lo que amamos: la 
regularidad, el silencio, la acción… el aire puro de la 
clandestinidad.     

Arturo Gámiz García, fundador del “Grupo Popular 
Guerrillero” en Ciudad de Maderas Chihuahua, nació el 28 de 

hacen que la revolución violenta sea inevitable.

8.- La ejecución y desaparición de los máximos dirigentes 
guerrilleros de todas las organizaciones… 

J.F.Kenedy

Aquellos que imposibilitan la revolución pacífica, 

El gobierno con sus brazos ejecutores de la Dirección Federal 
de Seguridad DFS, la Brigada Blanca, el Grupo Jaguar, el 
Ejército en el campo militar número uno y demás cuerpos 
policiacos ejecutaron a lo más selecto de las organizaciones 
revolucionarias como el profesor: 

febrero de 1940, en Súchil, Durango, y murió el 23 de 
septiembre de 1965; junto con el fueron asesinados: Emilio 
Gámiz García, Salomón y Juan Antonio Gaytán Aguirre, 
Antonio y Guadalupe Scobell Gaytán, Pablo Gómez Ramírez, 
Miguel Quiñónez Pedroza, Rafael Martínez Valdivia, Oscar 
S a n d o v a l  S a l i n a s ,  R a m ó n  M e n d o z a .  D e s p u é s 
desaparecieron a Jacobo Gámiz García hermano de Arturo; 
José de Jesús Salvador Gaytán Aguirre, también uno de los 
fundadores del “Grupo Popular Guerrillero”, nació el 15 de julio 
de 1932, en el Mineral de Dolores, municipio de Madera, 
Chihuahua y murió atropellado el 17 de abril del 2011, en 
Huatabampo, Sonora.

Oscar González Eguiarte, continuador de la guerrilla del 
profesor Arturo Gámiz formó el “Grupo Popular Guerrillero 
Arturo Gámiz”, nació en 1945, en Saucillo y lo asesinaron el 9 
de septiembre de 1968; Carlos David Armendáriz Ponce lo 
asesinó el ejército a los 17 años; Arturo Borboa Estrada, 
asesinado el 8 de septiembre de 1968; José Luis Guzmán 
Villa, Guadalupe Scobell Gaytán y Juan Antonio Gaytán 
Aguirre, asesinados el 9 de septiembre en Tesopaco.

El profesor Lucio Cabañas Barrientos, formó la organización 
guerrillera el “Partido de los Pobres” (PDLP) y la “Brigada 
Campesina de Ajusticiamiento”, nació el 12 de diciembre de 
1938 y fue asesinado por el ejército el 2 de diciembre de 1974, 
estudió en la escuela Normal Rural de Ayotzinapa.

El profesor Genaro Vázquez Rojas, formó la organización 
guerrillera “Asociación Cívica Nacional Revolucionaria” 
(ACNR), Genaro nació el 10 de junio de 1931 y fue asesinado 
el 2 de febrero de 1972, estudió en la escuela Normal Rural de 
Ayotzinapa, Tixtla, Gro.

Diego Lucero Martínez, formó la organización guerrillera 
“Organización Partidaria”, Diego nació el 22 de septiembre 
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de 1943 y fue asesinado el 16 de enero de 1972, junto con 
Avelina Gallegos, Mario Pérez Oquendo, Asunción Carrillo, 
Juan Gilberto Flores.

Raúl Ramos Zavala, fundó el grupo guerrillero “Los 
Procesos” Raúl nació el 25  de octubre de 1947 en Torreón y 
fue abatido a tiros por la policía en el Parque México, el 6 de 
febrero de 1972, a las 9 de la mañana. 

Florencio Medrano Mederos, el “Güero Medrano”, formó el 
grupo guerrillero “Partido Proletario Unido de América”, su 
accionar político-militar entre los años 1973-1979, el 26 de 
marzo de 1979 fue asesinado. 

Estos cuatro siguientes fueron asesinados en la cárcel de 
Lecumberri.

Pedro Morón Chiclayo, médico peruano, es asesinado en 
Lecumberri el 23 de mayo de 1974; José Wenceslao García, 
profesor, es asesinado en Lecumberri; Miguel Domínguez 
Rodríguez, es asesinado en Lecumberri; Pablo Alvarado 
Barrera, nació en 1944 y fue asesinado el 4 de diciembre de 
1971 en Lecumberri.

Militantes de la liga Comunista 23 de Septiembre y su 
fundador…

Ignacio Arturo Salas Obregón, “Oseas” fue el fundador de la 
“Liga Comunista 23 de Septiembre”, nació el 19 de julio de 
1948, en Aguascalientes, tenía 25 años cuando fue detenido-
desaparecido calles Ceylán y Vallejo el 25 de abril de 1974. 
Leopoldo Angulo Luken, nació en 1939 y fue detenido-
desaparecido el 28 de septiembre de 1981; Gabriel 
Domínguez Rodríguez, lo asesinó el ejército el 24 de 
noviembre de 1974; Plutarco Domínguez Rodríguez, fue 
detenido desaparecido por el ejército el 24 de noviembre de 
1974; Zevero Zazueta, asesinado; Carlos Ceballos Loya, 

nació en Mexicali, el 27 de junio de 1948, asesinado; Adolfo 
Lozano Pérez, nació el 18 de noviembre de 1948 en el ejido de 
Dolores, municipio de Gómez Palacio, Durango y fue 
asesinado el 15 de junio de 1975; Teresa Hernández 
Antonio, fue asesinada el 15 de junio de 1975 tenía 22 años; 
Francisco Alfonso Pérez Rayón la “Papa”, nació el 2 de abril 
de 1947 y fue detenido desaparecido el 14 de abril de 1977 y 
su esposa Margarita Andrade Vallejo, nació  febrero de 1952 
fue asesinada el 14 de abril de 1977; Olivia Ledesma y Ángel 
Delgado Sarmiento fueron ejecutados el 6 de julio de 1977;  
David Jiménez Fragoso detenido-desaparecido el 7 de mayo 
de 1975 y Carlos Jiménez Sarmiento, murió combatiendo en 
agosto de 1976; María Constanza Carballo Bolin Detenida-
Desaparecida desde 1973; Leticia Galarza detenida-
desaparecida el 5 de Enero de 1978; Rene Vidal Flores, 
Rosario Elena Carrillo Saucedo, Rosalinda Hernández 
Vargas, Francisco Medina Domínguez, José Leilejut 
Pérez, Gonzalo Liljejulth Hernández, Miguel Ángel 
Barraza García el “Piojo negro”, fue el último dirigente de la 
Liga Comunista 23 de Septiembre, cayó asesinado a las 14:45 
horas el 22 de enero de 1981 junto con Jesús Manuel Arana 
Murillo en la misma acción; José Grijalva Galaviz, el “Zombie”, 
desaparecido en febrero de 1981; Enrique Guillermo Pérez 
Mora el “Tenebras” nació el 16 de junio de 1950 y fue 
asesinado por la DFS el 16 de junio de 1976; David López 
Valenzuela (ejecutado por su organización, el FRAP), 
Fernando Salinas Mora “Richard”, Salvador Corral García 
y Ignacio Olivares Torres fueron detenidos y asesinados en 
enero de 1974 en el cruce de las carreteras de Mazatlán-
Durango; José de Jesús Corral García, detenido en Puebla 
el 8 de marzo y desaparecido en mayo de 1976; Luis Miguel 
Corral, el “Piojo Blanco”, murió ejecutado el viernes 24 de 
junio de 1977 en la Ciudad de México; Pedro Orozco 
Guzmán, nació en Ignacio Allende, Zacatecas el 28 de junio 
de 1948 y fue detenido y asesinado el 24 de diciembre de 
1973; José Luis Martínez Pérez, Elín Santiago Muñoz; 
Francisco Medina Domínguez “Mateo”; José Luis Pacheco 
Aragón, asesinado el 2 de febrero de 1974;  Zevero Zazueta, 
desaparecido; Carlos Ceballos Loya, el “Zanca” nació en 
Mexicali, el 27 de junio de 1948 y fue asesinado el 28 de 
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febrero de 1977; Tomás Lizárraga Tirado, fue asesinado el 
27 de febrero de 1977; Jesús Manuel Gámez García “Julio” 
nació el 6 de septiembre de 1944 en Tarachi Sonora, está 
desaparecido.

Emilio Rubio el “Pacholo”, desaparecido; José García 
Martínez, Wenceslao José García, Blanca Estela 
Cervantes Tavera, José Bonfilio Cervantes Tavera, Alicia 
de los Ríos Merino, Teresa Hernández Antonio, Joel 
Estrada, Francisco Mercado Espinoza, Guillermo 
González Caloca el “Aguilucho”, Héctor Eladio Hernández 
Castillo, este fue militante fundador del grupo guerrillero “la 
Unión del Pueblo” fue asesinado en noviembre de 1978, 
José Ángel García Martínez el “Gordo”, Rodolfo Reyes 
Crespo el “Erick”, detenido-desaparecido; Rodolfo Gómez 
García el “Viejo”, de este ¿nadie sabe cuál fue su destino…?

Los siguientes cuatro son la mamá y sus tres hijos 
detenidos desaparecidos militantes de la LC23de Sept.

Frente Estudiantil Revolucionario FER.

Juan Manuel Rodríguez Moreno el “Clark”, muere 
preparando un explosivo el 14 de febrero de 1973;  Manuel 
Ali, muere en el accidente del explosivo el 14 de febrero de 
1973, Arnulfo Prado Rosas “Compa”, nació en 1950 y fue 
asesinado el 23 de noviembre de 1970 por la FEG; Braulio 
Suarez y Paco el Cubano, fueron asesinados el 29 de 
Septiembre de 1970 por la FEG.

Ana María Tecla de Parra  de 34 años, detenida 
desaparecida; Artemisa Tecla Parra de 18 años e hija de 
María Tecla, detenida desaparecida; Violeta Tecla Parra de 
15 años, detenida desaparecida; Adolfo Tecla Parra de 14 
años, detenido desaparecido.

Rubén Jaramillo Ménez, nació el 25 de enero de 1900, y lo 
asesinaron junto con toda su familia el 23 de mayo de 1962, 
había sido oficial del ejército zapatista.

Hay que decirlo, que los compañeros estuvieron más alto que 
nunca, que cayeron de pie como vivieron, que apostaron su 
corazón al peligro clandestino, que así como nunca tuvieron 
miedo supieron morir de la única muerte luminosa. “Ustedes 
no han muerto. Y el día que olvidemos, no serán ustedes los 
muertos, sino nosotros”.

9.- ¿Cuál es el daño causado a la sociedad por los 
gobiernos burgueses Sociópatas?

También se violentó el artículo 39 Constitucional, que dice: “La 
soberanía radica esencialmente en el pueblo y este tiene todo 
el tiempo el inalienable derecho de cambiar o modificar su 
forma de gobierno”… y no dice cómo. La conducta del Estado 
con su guerra sucia fue causar el mayor daño posible con la 
desaparición forzada de todo sospechoso de tener relación 
con la guerrilla. Yo vi a algunas madres enloquecer de 
desesperación, esperando en vano el regreso de su ser 
querido.   

Los especialistas en el campo profesional de la psiquiatra, han 
declarado que nuestra sociedad vivió y sigue viviendo un 
estado de severo de desequilibrio mental, producto de una 
acumulación de sucesos que ocurrieron y siguen ocurriendo 
por la descomposición social de un sistema caduco y en 
estado agónico. La suma de esos episodios es también reflejo 
de un estado de decadencia humana, moral y social que hizo 
de nuestros niños… hijos de la miseria. 

Hay acontecimientos y seres que siempre ocupan el presente, 
como es nuestra historia y nuestros compañeros.

A nuestros jóvenes y la sociedad en general los hizo nacer en 
el desamparo y en el desprecio, que no tienen ningún valor, 
son los invisibles. Pero hay culpables y hay responsables y 
tienen que pagar por los delitos que cometieron, como los 
delitos de Lesa Humanidad, entre otros, la desaparición 
forzada, Genocidio y los delitos de Guerra. Violentando la 
Convención de Ginebra de julio de 1956 que reconoce el 
derecho al JUS AD BELLUM o derecho a la guerra… “Cuando 
un pueblo tiene un gobierno totalitarista, este pueblo tiene el 
Jus ad Bellum”. 
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Siento que ahora estamos menos solos, algo resuena en el 
mundo otra vez, son los reclamos de los compañeros se 
encarnan en las luchas de todos, los: maestros, los pueblos 
originarios, los trabajadores, los estudiantes, los campesinos, 
los profesionistas, etc., todos a construir, nada que nos divida 

Qué nos queda ahora, nutrir una resistencia en todos los 
frentes con todas las organizaciones que tengan el mismo 
proyecto... construir la nueva sociedad. Sin un movimiento de 
masas y de resistencia amplio, poderoso, ideológico y político, 
no se puede derrotar a la burguesía… ¿Acaso hay otra 
opción? no, se acabó el tiempo del repliegue, de estar en la 
retaguardia, ahora hay que avanzar pero en la vanguardia, la 
cultura es primordial para ello.         

10.- Como decía Lenin “Qué hacer”. 

Estos elementos eran para la ciudad, porque a la sierra 
mandaron a miles de soldados a perseguir a Lucio Cabañas 
comandante guerrillero del Partido de los Pobres. Este grupo 
lo coordinaba la Brigada Blanca y el grupo Jaguar que causó 
miles de muertos y desaparecidos a los diferentes grupos 
guerrilleros, principalmente al grupo de la Liga Comunista 23 
de Septiembre y el Partido de los Pobres de Lucio Cabañas.  

Fueron miles entre los asesinados y los desaparecidos que 
fueron a construir su utopía y les truncaron esos maravillosos 
sueños y quien perdió en esta batalla épica fue el pueblo, pero 
también ganó porque aprendió de ellos que la libertad se 
conquista, ese fue el ejemplo de los legendarios guerreros. Se 
enjuiciará ante la historia en drástica sentencia la obra 
vandálica de sus asesinos… ¡¡¡Esto fue terrorismo de 
Estado!!! 

La terrorífica llamada “La Brigada Blanca” formada por 
Fernando Gutiérrez Barrios, Javier García Paniagua, Miguel 
Nazar Haro, el General Arturo Acosta Chaparro y muchos más, 
era un grupo especial integrando especialmente para 
exterminar a los grupos guerrilleros del país y se integraba por 
elementos de la Dirección Federal de Seguridad, por 
elementos de la Policía Judicial Federal Militar y sus 
elementos militares, con más o menos 100 elementos. 

para construir un mundo donde quepamos todos. Se 
escuchan voces, pasos, murmullos en movimiento que 
sacude la desesperanza, abate el desaliento, acaba con la 
melancolía. Hay que recuperar la energía de la lucha y la 
extraordinaria alegría de vivir… así serán vidas dignas, 
conscientes, sólo movidas por la exigencia y el amor a una 
vida íntegra.    

Vaya para todos los compañeros revolucionarios nuestro 
reconocimiento y respeto por su entrega incondicional hasta la 
muerte por darle a su pueblo su libertad y construir la nueva 
sociedad. Nuestros muertos aquí están presentes y con ellos 
vivimos, pensamos, actuamos. No conmemoremos sólo su 
muerte, no recordemos solo el sentido heroico de sus actos, 
pues estos heroicos guerrilleros amaron la vida y la vida los 
amó a ellos. Hay que intentar abrir un poco los ojos, pensemos 
el mundo en que vivimos desde y cuando ellos entregaron su 
vida por darnos un mundo justo y civilizado… entonces, no es 
nuestro pasado es nuestra realidad. Los que hablan 
solamente del pasado por conformismo, conveniencia o 
comodidad, están s iendo infieles con la esencia 
revolucionaria… la fidelidad no es con el pasado sino con el 
presente y el futuro.   

“Las palabras nunca alcanzan cuando lo que hay que decir, 
desborda el alma”. 

“Es muy importante comprender quién pone en práctica la 
violencia, si son los que provocan la miseria o son los que 
luchan contra ella”. Julio Cortázar.                 

Después de todos estos aciagos años, días y horas de temor 
fundado de una posible detención-desaparición decidimos dar 
la cara por primera vez y recuperar la memoria histórica, era un 
gran riesgo que nadie se atrevía a correr, creo que los primeros 
que nos presentamos dando la cara en el jardín de San Andrés 
por el año de 1992 fuimos Miguel Topete, aunque siempre 
procuró dar la espalda a los periodistas y a las cámaras, 
también estuvo presente Armando Rentería y Jesús Morales 
el “Momia” y hasta les concedimos unas entrevistas a los 
periodistas, me llevé un equipo de sonido que me prestaron y 
mi discurso fue más o menos así: ya estamos de regreso, la 
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Todos sabemos algo, pero también todos ignoramos algo, no 
debemos de dejar que otros hablen por nosotros y menos 
tergiversando los hechos, hay que ser incluyentes pero con los 
que si participaron, es lo justo. Tiempo después, por nuestros 
compromisos de trabajo, de familia o algunos otros 
compromisos, dejamos de asistir, cada vez íbamos menos 
compañeros. Pero algunos lo retomaron y le dio otro giro… no 

Es necesario que los que sí participaron aporten su testimonio, 
restituyan lo que fue y lo que es la verdad histórica de la lucha 
armada revolucionaria, para no permitir que los que no 
participaron hablen por nosotros y tergiversen esta historia por 
la que fuimos a dar la vida… esto es lo correcto y lo más 
honesto.

En el año de 1993 Ramón Gil Olivo el “Regis” y yo convocamos 
a una reunión en su departamento de la calle Javier Mina, se 
trataba de formar un “Colectivo” para rescatar la historia y 
recabar los testimonios de cada uno, y hacer algunas 
investigaciones, asistieron: Miguel Topete, Armando Rentería, 
el Guaymas, Toño Orozco, Benjamín Ramírez Castañeda, 
Daniel Meza Arias y no recuerdo quién más estaba. 

El colectivo era para cumplir con el compromiso de retomar y 
rescatar la memoria histórica del Movimiento Armado 
Revolucionario en México, en especial el de Jalisco como una 
forma de continuar la lucha por otra vía y tomar en cuenta 
todas las participaciones por muy pequeñas o amplias que 
haya sido cada una de ellas. Todos tienen una participación 
que hay que dejar plasmada, esta nos la deben de  compartir y 
lograr el objetivo del rescate de esa historia de la cual somos 
parte. 

lucha continúa por otra vía, ¿el pueblo tiene hambre? La lucha 
sigue. 

Corrí el riesgo de ser detenido, después de que ya me habían 
detenido varias veces sin ningún motivo, tengo el record de 
más detenciones de todos mis compañeros, mientras los 
demás seguían asustados, escondidos, no podían superar el 
miedo… pero ya empezaron a asomarse algunos y hasta 
dicen que fueron los protagonistas de estas épicas batallas. 

tienen que ver nada con nuestro proyecto.    

La mayoría se quedó en los sueños del pasado, no pudieron 
superar esa etapa y se quedaron atrapados, no comprendían 
que había otras trincheras de lucha y que había que darle 
continuidad al proyecto original, sólo que había que 
prepararse para ello, no sólo académicamente, sino en la 
cultura político-ideológica… Miguel Topete lo hizo, Daniel 
Meza lo hizo, Armando Rentería lo hizo, todos estudiaron y se 
titularon. 

Ha sido muy molesto y ofensivo que ahora que ya pasó el 
peligro, ahora si quieren ser protagonistas, ahora si quieren 
salir en fotos, murales, portadas de libro junto a compañeros 
caídos, quieren colgarse de su prestigio. Cabe preguntar, cuál 
es su objetivo… 

Los únicos que siempre hablaron por todos los guerrilleros fue 
el Comité Pro Defensa de Presos, Perseguidos, Exiliados y 
Desaparecidos Políticos, así como también lo hicieron los 
abogados Alejandro Herrera Anaya y Enrique Velázquez 
Martín. 

Yo también me fui a estudiar ya muy mayor de edad y traté de 
ser el mejor para no fallar a la memoria de mis compañeros 
caídos; ingresé a la facultad de Derecho de la Universidad de 
Guadalajara, hice mi licenciatura, de inmediato hice también 
una maestría y aquí en la maestría fui el presidente de la 
generación, aún a mí edad, después me fui a hacer el 
Doctorado que por cierto lo suspendí momentáneamente 
porque estaba muy concentrado en la escritura de mis libros, 
ahora soy profesor investigador de tiempo completo en la 
Universidad de Guadalajara, llevo diez reconocimientos 
“Ignacio L. Vallarta” por la excelencia académica, este 
reconocimiento se hace por elección votada por los alumnos 

A la vida hay que darle continuidad, así es la Dialéctica, así son 
las nuevas condiciones. Si nuestro proyecto original se truncó 
por nuestra derrota militar, no ideológica, aclarando, pues 
entonces hay darle continuidad, por lo menos empezando por 
nuestra casa, dando el ejemplo sobre el tipo de sociedad que 
queríamos construir. 
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Éramos muy jóvenes, con una gran rebeldía que nos 
atrevimos a ir con todo nuestro entusiasmo, nuestro 
romanticismo, nuestra míst ica y nuestra entrega, 
construyendo sueños detrás de la utopía de un mundo nuevo, 
libre y mejor para todos. Todo muere, menos la utopía.

sobre el concepto que tienen de sus profesores. 

Esto se llama lucha, ahora en el campo de la cultura, esto es no 
darse por vencido. Le estamos dando continuidad a lo que 
habíamos suspendido por años, este trabajo se está haciendo 
junto con el compañero Jaime Laguna ex militante de la Liga 
Comunista y otros compañeros. Esta actividad representa un 
gran desgaste que muy poquitos en la actualidad han querido 
hacer… yo sí continúo, es mi nueva trinchera de lucha y la voy 
a continuar hasta el final. Los que no quieran continuar que no 
lo hagan, que cada quién haga con su vida lo que quiera, pero 
que no se cuelguen de la historia de nadie, que cada quien 
hable de su propia participación.

He escrito nueve libros; imparto conferencias en diferentes 
Universidades y en otros foros… impartí una en Cuba, en la 
Universidad de la Habana y así he recorrido todo el país dando 
conferencias, llevando la “Parresia”, que es la palabra rebelde 
pero razonada, haciendo las repartizas de los periódicos 
“Madera”, como las de aquellos tiempos, pero ahora en los 
tiempos actuales seguimos repartiendo el periódico 
Insurgente “Madera” que era y sigue siendo la voz de la Liga 
Comunista, que conozcan cuál era nuestra propuesta, cuál era 
nuestro proyecto... sólo que ahora nuestro periódico ya no es 
clandestino, ya casi todas las Universidades del país lo tienen. 

11.- Que la memoria histórica no descanse para que no se 
pierda.

Fuimos una generación que enarbolamos un proyecto de 
transformación revolucionaria de la sociedad, con todas las 
consecuencias que trajo consigo, de represión, de cárcel, de 
campos de concentración, de torturas, desapariciones, 
traiciones y deserciones, pero también de firmeza, entrega, 
mística, valentía, hidalguía y heroísmo. Los ideólogos y 
gobernantes quieren borrarnos de la memoria de las 

generaciones que nos sucedieron a nosotros. Entre aquella 
generación y la de ahora existe un gran vacío. Nuestros 
jóvenes no conocen lo que pasó entonces, y apenas han 
pasado unos cuantos años, y ahora esa es la nueva contienda 
que hay que desarrollar.

No es el propósito hacer solamente esta historia fragmentaria 
a través de remembranzas y algunas anotaciones; todo lo 
contrario, aspiramos a que se desarrolle el tema por cada uno 
de los que la vivieron.

La limitación personal, al luchar en algún punto exacto y 
delimitado del mapa de México durante toda la contienda, nos 
impidió participar en combates y acontecimientos de otros 
lugares; todos los participantes en la gesta revolucionaria 
tienen la tarea de narrarla cada uno de ellos para dejar también 
constancia de sus acciones para incorporarlas y completar 
mejor la historia y darle claridad a los hechos con sus 
testimonios. ¿Qué es la historia? La historia es: emula del 
tiempo, depósito de las acciones, testigo de lo pasado y una 
advertencia de lo que puede venir. Eso es la historia. Cuando 
un jorongo funerario me cobije dirán, se murió por el 
cansancio, en vano buscó  manos solidarias generosas… faltó 
conciencia. Pero mientras haya hombres y mujeres nobles, el 
mundo tendrá esperanza.  

Hay que cabalgar en las estepas del recuerdo, aunque este 
envejecida la esperanza… Ya despertaron los Bolívares, los 
Martí, los Morelos, cabalgando en las tormentas, los Zapatas, 
los Lumumba, los Camilos, los Guevaras de la higuera, los 
Gámiz, los Gaytán, los Diego Lucero, Los Cabañas, los 
Genaros, los Ramos Zavala, los “Tenebras”, los “Oseas” y 
todos los compas caídos que están fatigados de morir a cada 
instante, traen sus manos crispadas y en el hombro el itacate 
de sus sueños congelados, pero quienes los vean pasar se 
plegaran a sus filas. Y los sobrevivientes con el cansancio duro 
de ser los perseguidos, buscando en cada sombra los rostros 
del silencio también los acompañarán. 

Nos fuimos a la lucha en un afán de inaugurar auroras, los 
sueños que anunciaban el pan multiplicado, el hambre no se 
puede rendir en la palabra ante el hombre irracional, cazando 
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Vengo del tiempo donde el hombre venció el miedo, y 
nuevamente escucho los pasos de los viejos revolucionarios 
que  vue lven  acompañados  de  jóvenes  on í r i cos 
despedazando las botas para concretar la obra. Ya lo dijo 
Cervantes: “Por la honra como por la libertad se debe 
aventurar la vida”. El pueblo está cansado, muy cansado de 
ser engañado, puede una vez más iniciar el mismo camino…. 
hay que buscar que sea otro el método, menos doloroso. 
Dicen que el sueño es malvado y fueron a fusilarlo y darle un 
escarmiento, no lo lograron, no tenemos más que empezar 
otra vez desde el final del primer acto y principio del segundo 
del movimiento.

al hombre, eliminándolo y confinándolo a la frontera del 
submundo de la espera. Pero como decía Erich From: “El acto 
de desobediencia como acto de libertad, es el comienzo de la 
razón”. 

El estudio y análisis de esta historia que se encontraba oculta, 
no sólo ilustrará nuestras conciencias y nuestro pensamiento, 
sino que, el estudio de nuestra historia ayudará también a 
encontrar una fuente inagotable de heroísmo, una fuente 
inagotable de espíritu de sacrificio, de espíritu de lucha. Esta 
lucha y la construcción estructural de nuestra organización no 
se hubiera podido concebir ni aplicar sino es partiendo de las 
ideas esenciales y de los principios marxistas-leninistas. 

Esto nos permitió ver nuestro país con toda claridad, la 
esencia de nuestros problemas económicos, nuestros 
problemas sociales y sus causas más profundas; nos permitió 
comprender la época en que vivimos, nos permitió 
comprender la historia y las leyes de la historia, sobre todo nos 
permitió saber en qué consistía la sociedad y cómo vivíamos 
en una sociedad clasista y cómo la humanidad hasta este siglo 
sigue viviendo universalmente bajo sociedades de clases; y 
qué es una sociedad de clases, y quiénes son los 
explotadores, y quiénes son los explotados, y quiénes son los 
privilegiados, y quiénes son los olvidados, y quiénes son los 
parásitos dentro de la sociedad, y quiénes son los creadores 
de la riqueza y quiénes son los verdaderos oprimidos y 
quiénes son los opresores.

Bueno, este es mi testimonio como sobreviviente desde el día 
en que decidimos romper con las cadenas esclavizantes de la 
ignominia en contra de estos darwinistas sociales, con su 
patología eugenesista, hasta el día que nos exterminaron con 
su aplicación de política de Estado, y digo exterminio como en 
el nazismo fascismo, no derrota militar como lo estipulan las 
leyes de la guerra de la Convención de Ginebra… para 
nosotros no existían garantías constitucionales.

A esta osadía de jóvenes oníricos, la respuesta del Estado y su 
burguesía fue un ataque brutal de exterminio selectivo y 
sistematizado en contra de una gran parte de la población civil, 
implicando asesinatos, encarcelamiento, desapariciones y 
otros actos inhumanos.

Dijo Tsun Tzu: “El que no tiene historia no tiene presente, pero 
el que olvida la historia no tiene futuro”. 

Ninguna otra teoría, ninguna otra doctrina política y ninguna 
otra corriente filosófica nos habría permitido comenzar a 
comprender siquiera la sociedad donde vivíamos. 

Por eso el objetivo principal de este trabajo es para que no 
olvidemos la historia, para que no se vuelvan a repetir todas 
esas atrocidades cometidas por gobiernos totalitaristas y para 
cambiar este sistema social inhumano por uno que permita el 
desarrollo integral del ser humano.
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12.- Galería de los Inmortales.

Informe del servicio secreto (Gestapo 
mexicano) sobre los líderes Vikingos a 
quienes el Estado ya consideraba un 
peligro.

Templo de San Andrés, lugar donde se 
les hizo misa cuando fueron asesinados.

Puño que se usó como signo de 
combate en el FER ya en la 
clandestinidad.

Estos son los que conformaban el grupo 
paramilitar de la FEG para combatir a los 
Vikingos.

Enrique Guillermo Pérez Mora El 
Tenebras máximo dirigente de la 
LC23SEP en el año 1976.

Jesús Corral García Germán quien junto 
con Alicia de los Ríos Merino Susana y 
David Jiménez Sarmiento fueron el 
comando principal que rescató de la 
penal de Oblatos en Guadalajara a seis 
guerrilleros, entre ellos el Tenebras.
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David Jiménez Sarmiento Chano, 
dirigente nacional de la LC23SEP y 
fundador de la Brigada Roja.

Alicia de los Ríos Merino Susana, 
dirigente de la LC23SEP detenida-
desaparecida.

Casa donde se fundó la Liga Comunista 
23 de Septiembre en Guadalajara.

Ignacio Arturo Salas Obregón Oseas 
fundador de la LC23SEP.

Raúl Ramos Zavala fundador del grupo Los 
Procesos primer grupo guerrillero después 
del 68.

Jacobo Gámiz García militante del Partido 
de los Pobres de Lucio Cabañas detenido-
desaparecido.

Miguel Topete Díaz Nabor uno de los 
responsables por parte de la LC23SEP de 
levantar la guerrilla en Chihuahua-Sonora.

Emilio Rubio Pacholo militante del FER y 
uno de los Fundadores de la LC23SEP 
desaparecido.
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Luis Jorge Meléndez Luevano El Tiburón 
murió preparando un explosivo.

José María Ortíz Vides El Tobi uno de los 
fundadores de la Unión del Pueblo.

Ex guerrilleros actualmente, de izquierda a 
derecha: Armando Rentería, Juan Reus, 
Raymundo Hernández Castillo y José de 
Jesús Morales Hernández.

Ex guerrilleros y amigos en la presentación 
del libro del Chelís.

Imagen tomada de la Revista electrónica 
Eje Central del artículo de María de los 
Ángeles Magdaleno Cárdenas.
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